Слайд 1,2

Здоровье детей и подростков в любом обществе, в любых экономических и политических условиях является актуальной проблемой и предметом первоочередной важности, так как этот фактор в значительной степени определяет будущее страны, генофонд нации, являясь при этом, наряду с другими демографическими показателями, чутким барометром развития страны.  
Важность вопроса охраны здоровья населения и здорового развития будущих поколений осознаётся на всех уровнях государственной власти, и решение данного вопроса находится в числе приоритетных национальных задач.  Организация рационального  питания  школьников  - одна из важнейших социальных проблем. Рациональное (здоровое) питание детей является необходимым условием обеспечения их здоровья; устойчивости к действию инфекций и других неблагоприятных внешних факторов; залогом здорового физического и интеллектуального  развития растущего организма ребёнка, способности к обучению во все возрастные периоды.

Слайд 3

Уже сегодня разработаны основы государственной политики в области здорового питания на период  до 2020 года. На Федеральном уровне разработана и внедряется программа «Здоровое питание – здоровье нации», направленная на полноценное восстановление и поддержание здоровья населения. В  национальной образовательной  инициативе «Наша новая школа» одним из приоритетных направлений развития образования  является т укрепление и сохранение здоровья школьников, «качественная организация сбалансированного горячего питания, медицинского обслуживания и спортивных занятий школьников». В Шумихинском районе также, как и в Курганской области,  принята целевая программа «Здоровое питание школьников в образовательных учреждениях на 2010-14 гг». Представляемый нами экспериментальный проект  является начальным этапом её реализации.
Школа и общество – сообщающиеся сосуды: изменения в обществе обязательно отражаются в жизни школы, в приоритетах, в требованиях к ученику, структуре и содержанию образования. Но одно всегда оставалось неизменным – ведущая роль школы в решении проблем охраны и укрепления здоровья детей, создании нормальных условий для их роста и развития. Большую часть дня ребёнок проводит в школе, а значит, и полноценно питаться он должен здесь же. 
Слайд 4

Вопросы организации школьного питания в последние годы вызывают повышенный интерес в обществе. Сегодняшняя ситуация с состоянием питания школьников вызывает тревогу по целому ряду причин.  Во-первых, неполноценность  рациона  питания. Во-вторых, отсутствие грамотного, сознательного отношения к режиму питания. В-третьих, недостаточный охват горячим питанием, особенно школьников средних и старших классов. В-четвёртых, неудовлетворённая оснащённость пищеблоков оборудованием и кухонным инвентарём. Организация питания в школах оставляет желать лучшего; отсюда – нежелание учащихся и их родителей пользоваться услугами школьных столовых. Между тем установлено, что одной из причин возникновения различных «школьных» болезней (задержка роста, анемия, кариес, болезни желудочно-кишечного тракта) более чем у 30% от общей численности детей является неудовлетворительное качество питания, организованное в школе. Заболеваемость детей хроническими формами желудочно-кишечных болезней возрастает почти на 10% в год, и за последнее пятилетие выросла почти на 40%.
Слайд 5

Мониторинг состояния организации питания в  ОУ Шумихинского района, проводимый ОО, показывает, что в течение последних лет общий охват школьников разными формами питания остаётся стабильно высоким – не ниже 97%, доля охвата одноразовым горячим питанием не ниже 72%.   

Слайд 6

Проведена  определённая работа по улучшению материально-технической базы ОУ: 19 из 24  ОУ полностью подготовлены к обеспечению полноценным горячим питанием; в 5 школах оборудованы помещения для приёма пищи, организовано питание через буфет. 

На настоящий момент все пищеблоки ОУ обеспечены квалифицированными кадрами: в течение последних 3-х лет 92 % поваров прошли курсы повышения квалификации.

Важным вопросом является обогащение рациона питания витаминами и микроэлементами. Профилактическая витаминизация осуществляется в 14 ОУ, при этом в последние годы отмечалось значительное увеличение количества ОУ, где организована профилактическая витаминизация (на селе – ежедневные овощные салаты, в городских школах – витаминизация холодных третьих блюд). В городских школах используется для организации питания хлеб «Ивашка», содержащий йод, хлеб «Полезный», обогащённый железом.
Слайд 7

Тем не менее, за последние годы в Шумихинском районе, как и в целом по Российской Федерации, сложились устойчивые негативные тенденции в динамике состояния здоровья детей всех возрастных групп. По результатам диспансеризации 2009 года доля здоровых детей школьного возраста в Шумихинском районе составляет 23, 5 %. Анализ  заболеваемости обучающихся ОУ показывает, что в Шумихинском районе в последние годы наблюдаются стабильные показатели заболеваемости школьников, связанные с таким фактором, как школьное питание. По Шумихинскому району в структуре заболеваемости детей 1-4 классов болезни органов пищеварения составляют 5,9 на 1000 детей, 5-9 классов – 23,1 на 1000 детей, а 10-11 классов – 102,99 на 1000 детей. Таким образом, распространённость заболеваемости, связанной с данным алиментарным фактором, резко увеличивается от младших классов к старшим.
Слайд 8

 В ходе мониторинга были выявлены  факторы, оказывающие негативное воздействие на качество питания обучающихся:
- отсутствие ресурсного центра питания;

- отсутствие пищеблоков в 6-ти ОУ;

- отсутствие возможности подвозить горячие завтраки в 4 школы, не имеющие пищеблоков (там дети получают на завтрак только булочку и чай);
- устаревшая и недостаточная материально-техническая база пищеблоков ОУ;

- необходимость приведения в соответствие с требованиями действующих санитарных правил и норм помещений, мебели и оборудования школьных пищеблоков. Только в 3-х школах мебель, используемая в столовых, отвечает современным требованиям. Необходимо обновление мебели, инвентаря, посуды, тары в 21 из 24 ОУ района. Производственные мощности  имеющихся пищеблоков позволяют ввести двухразовое горячее питание только в 16 ОУ. Существующие коммерческие организации общественного питания не могут обеспечить приготовление и доставку качественных и дешёвых обедов для школьников.
Слайд 9

 На  решение всех этих проблем и направлена программа реализации экспериментального проекта по совершенствованию организации питания обучающихся в муниципальных  общеобразовательных учреждениях Шумихинского района.
Слайд 10

Проект реализуется   на базе 18 школ, охватывает 3008 обучающихся. 

Финансирование мероприятий программы осуществляется путём софинансирования за счёт средств федерального, областного и районного бюджетов:
      Федеральный бюджет - 7,36 млн. рублей
      Областной бюджет – 11 000 рублей, ведется согласование о выделении 3 млн. рублей.
      Районный бюджет – 5,6 млн. рублей.
Слайд 11

Целью нашей  программы является создание и внедрение эффективной модели организации здорового питания школьников на основе централизации, позволяющей поэтапно перейти на всеобщее двухразовое горячее питание в общеобразовательных учреждениях Шумихинского района
Слайд 12

Программные мероприятия разработаны по пяти основным направлениям:
1. Развитие материально-технической базы школьного питания.

2. Создание системы управления  и контроля в рамках экспериментального проекта.

3. Информационно-пропагандистское обеспечение экспериментального проекта. Формирование культуры здорового питания.

4. Нормативное и методическое сопровождение  реализации экспериментального проекта. Организация повышения квалификации по тематике проекта.

5. Оценка состояния здоровья школьников в рамках экспериментального проекта.

Слайд 13

Для достижения цели проекта необходимо решение следующих основных задач:
Создание на базе МОУ «СОШ №3» ресурсного центра питания, что позволит решить проблему организации горячего питания в 3-х городских и 4-х сельских малокомплектных школах, не имеющих собственных пищеблоков. 

С этой целью будет проведена реконструкция помещений пищеблоков МОУ «СОШ №3», МОУ «ООШ №9» г. Шумихи,  капитальный ремонт систем канализации, водопровода, автоматизация и модернизация технологического оборудования для повышения эффективности производства, а также будут приобретены дополнительные единицы  специально оборудованного транспорта  для доставки горячих завтраков и обедов в другие школы города и малокомплектные сельские школы.
Одновременно  с  созданием единого ресурсного центра питания  будет  проведено  укрепление, обновление и модернизация материально-технической базы пищеблоков ОУ: планируется обновить инвентарь, посуду, тару, приобрести в 3 столовые 125 единиц мебели, соответствующей современным требованиям, 97 единиц холодильного  и технологического оборудования для 10 школ; произвести обновление оборудования в 17 пищеблоках школьных столовых; провести работы по обеспечению ОУ качественной питьевой водой.
Несомненно, что  сегодня школа должна  обеспечить питание детей, соответствующее установленным нормам и стандартам, ввести в рацион питания продукты, обогащённые витаминами и микронутриентами.
Слайд 14

Проект предусматривает также и реализацию  комплекса мер по пропаганде здорового питания среди обучающихся и их родителей. Одна из главных задач школы сегодня – помочь детям осознать ценность здоровья и значения  здорового образа жизни для современного человека, сформировать ответственное отношение к собственному здоровью. Для этого школьники должны узнать, и, главное, принять для себя основные принципы здорового образа жизни, а это  возможно только в результате серьёзной кропотливой совместной работы педагогов, родителей и самого ребёнка.  Проект предусматривает внедрение и реализацию образовательной программы «Разговор о правильном питании», которая не только формирует у ребёнка рациональное отношение к собственному питанию, но и даёт представление об основных принципах здорового образа жизни. Это и проведение смотров-конкурсов на лучшую организацию питания учащихся МОУ, массовых мероприятий с детьми и их родителями: «День правильного питания», «День русской кухни», «День национальной кухни», и организация PR-кампании в СМИ по пропаганде основ правильного питания.
Слайд 15

Реализация проекта  невозможна без создания современной системы управления, мониторинга и контроля, которая включает в себя:

 - внедрение современных эффективных технологий организации производства, транспортировки, реализации  пищевой продукции;
   - формирование  нормативно-правовой базы организации школьного питания;
   - создание системы контроля за качеством и безопасностью сырья и вырабатываемой пищевой продукции;
  - обеспечение ОУ компьютерными программами автоматизации организации питания;
  - подготовку, переподготовку и повышение квалификации работников пищеблоков.

 Слайд 16

Внедрение  в практику научных основ формирования рационального питания детей и подростков школьного возраста позволяет  оценить эффективность и результативность реализации проекта. В рамках эксперимента  планируются  исследования состояния здоровья школьников, мониторинг  сбалансированности и рациональности питания, использование научно обоснованных рационов,  рекомендаций по обогащению школьного меню витаминами, микроэлементами, биологически активными веществами, внедрение современных технологий приготовления пищи. 

Слайд 17

Поговорим о брендбуке нашего проекта. Брендбук – это  свод правил, законов, рекомендаций по использованию всего того, что относится к компании. 

Слайд 18

Элементами брендбука являются:

·  логотип; 
· корпоративный герой (коммуникатор); 
· слоган; 
· фирменные цвета; 
· оригинальный шрифт; 
· дизайнерское оформление помещений; 
· корпоративная одежда; 
полиграфическая и рекламная продукция
Слайд 19
У нашего проекта есть свой фирменный стиль, который объединяет в себе разные составляющие: логотип, слоган, дизайн, фирменные цвета, корпоративный герой, оригинальный шрифт).

Слайд 20
Логотип - это своеобразный рисунок, эмблема, где отражена главная идея, концепция проекта. В нем  содержатся фирменный цвет, шрифт, название. Логотип наносится на все атрибуты проекта. Логотип нашего проекта вы видите на слайде, он представляет собой  изображение медвежонка  голубого цвета  (голубой цвет – символ чудесного) с корзинкой и яблоком на синем фоне и надписью «Экспериментальный проект. Школьное питание». 

Слайд 21
Корпоративный герой – это вымышленный герой, который является «лицом» проекта и используется для повышения положительного восприятия фирменного стиля проекта . Корпоративный герой нашего проекта  - медвежонок. Почему медвежонок? Потому что медведь  всегда символизировал богатырскую силу, выносливость, крепость и в то же время добродушие, теплоту и материнскую заботу о детях. 

Слайд 22
Слоган – это краткая рекламная фраза, формирующая эмоциональное впечатление о продукте или о компании в целом. Наш  слоган «ЗдорОво – вкусно-здОрово!» отражает основной принцип проекта: полноценное питание – это питание здоровое, вкусное, полезное, разнообразное, безопасное.

Слайд 23
Основные фирменные цвета логотипа – красный, синий цвета и цвет радуги. Красный цвет- цвет жизни, радости, цветения – создаёт праздничность в интерьере. Синий цвет  несёт в себе позитивную, чистую, спокойную энергетику,  что так необходимо ребёнку во время отдыха на перемене. Радуга же всегда была позитивным символом чистого, дарующего жизнь.
Слайд 24
При оформлении  помещений столовых,  посуды будет использоваться определённый дизайн проекта (вы видите его на слайде)

 Слайд 25
Чего мы ожидаем от реализации данного проекта?

Прежде всего,  100% -го обеспечения через собственные столовые 15-ти ОУ и через возможности ресурсного центра питания (школьно-базовую школу) 9-ти  школ качественным горячим питанием.
Во-вторых, должны быть созданы   условия  для  поэтапного  перехода на обязательное горячее двухразовое питание в общеобразовательных учреждениях, охват двухразовым горячим питанием в 2010 году не менее 10% обучающихся.
Слайд 26
В-третьих, на базе муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 3» г. Шумихи должен быть создан ресурсный центр питания; улучшена  материально-техническая база пищеблоков школ; повышен уровень их производительности за счет установки современного технологического оборудования; уменьшена ресурсоемкость  работы пищеблоков.
Слайд 27
Ожидаем мы и снижения уровня заболеваний желудочно-кишечного тракта благодаря повышению качества горячего питания, обеспечению его безопасности и сбалансированности;
И, конечно же,  повышения   культуры   питания,   сформированности   у   школьников   навыков здорового питания.
В заключение хотелось бы сказать, что здоровье – это ни с чем не сравнимая ценность, а

правильно организованное питание как один из важных факторов здоровья, несомненно, поможет сохранить здоровье школьников. И сегодня усилия современной школы должны быть направлены на  формирование устойчивых компетенций в вопросах безопасности питания: гигиенических, культурных, правовых, потребительских.

Слайд 28
Уважаемые участники форума!

Муниципальная система образования – одна из самых крупных отраслей в районе. Свыше половины населения района имеет прямое или косвенное отношение к образованию.


Это сложная, открытая, многокомпонентная, динамическая, активно взаимодействующая с внешней средой система. Успешность деятельности МОУО, я считаю,  во многом зависит от того, как его деятельность координируется с деятельностью органов власти и отраслевыми муниципальными структурами и управлениями.

Пользуясь случаем,  я  в лице всего педагогического сообщества района выражаю слова признательности и благодарности Главе Шумихинского района А.М.Букрееву за конкретную, действенную помощь системе образования.

Слайд 29

Моральная и материальная поддержка системы образования района среди важнейших вопросов  отрасли депутата Курганской областной Думы Сажина Владимира Николаевича  позволяют вовлечь, заинтересовать школьников и педагогов района  в активную жизнедеятельность, привлечь их интеллектуальный, творческий потенциал  к созданию кадрового ресурса в различных сферах деятельности района, и соответственно поддерживать имидж образования района.

Благодаря их поддержке в жизни детей и педагогов района свершаются удивительные открытия и радостные праздники.

Поэтому, наверное, я с полной ответственностью могу заявить,   что  образование в районе  будет жить и развиваться!

Слайд 30 

