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Одним из важнейших преобразований в системе общего образования является введение федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения (далее – ФГОС), продиктованное необходимостью подготовки выпускников к жизни в современном  мире. Образование, полученное в начальной школе, служит базой, фундаментом для последующего обучения, и школа становится учреждением, формирующим навыки самообразования и саморазвития. 

МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3» с 01.09.2010 года является муниципальной площадкой по введению федеральных образовательных стандартов второго поколения в начальной школе. На эксперименте  был один класс.

Одной из отличительных особенностей стандартов  является предъявление требований к организации  внеурочной дея​тельности младших школьников. Внеурочную деятельность рассматривают как понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации.
Внеурочная деятельность, отраженная в сетке часов учебного плана, организована в школе  с учетом:

- запросов родителей как основных заказчиков образовательных услуг;

- кадровых и материально-технических возможностей для обеспечения внеурочной деятельности.


Структура учебного плана содержит 10 часов  внеурочной деятельности и представлена  следующими направлениями:

	Направление внеурочной деятельности
	Программы, обеспечивающие данное направление

	Спортивно-оздоровительное
	Подвижные игры

Ритмика

	Художественно-эстетическое
	Кружок «В мире музыки»

Кружок «Волшебный мир бумаги»

	Научно-познавательное
	Клуб «ЧТО? ГДЕ? КОГДА?»

Кружок «Мир вокруг нас»

ЛЕГОконструирование

	Гражданско-патриотическое
	«Я - гражданин России»

	Общественно-полезная деятельность
	Работа по благоустройству 

«Труд - целительный бальзам»

	Проектная деятельность
	«Мы  – исследователи»


Реализация программ внеурочной деятельности чётко направлена на поэтапное достижение трёх уровней результатов: приобретение школьником социальных знаний, формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура); ценностного отношения к социальной реальности в целом; получение школьником опыта самостоятельного социального действия. А одним из основных средств решения данной задачи становится осуществление взаимосвязи и преемственности общего и дополнительного образования.

Программы внеурочной деятельности реализуют учителя-предметники старшей школы и учителя начальных классов. 

Одним из приоритетных направлений образовательной деятельности начальной школы является формирование культуры  исследовательской деятельности, которую  мы рассматриваем как особый вид интеллектуально-творческой деятельности, позволяющей  выйти на новый уровень достижений обучающихся.

Поэтому в рамках внеурочной деятельности первоклассников особое место занимает реализация программы «Мы  - исследователи». Данная программа способствует развитию у детей исследовательского поведения, которое, на наш взгляд, выступает в качестве важнейшего источника личного развития и саморазвития.  Занятия  в рамках данной программы проводятся  учителями начальных классов, поскольку они обладают достаточным арсеналом современных методик исследовательского обучения и имеют соответствующую курсовую подготовку. Программа направлена на формирование у учащихся познавательных функций всех уровней и способствует приобретению социального опыта.


Особое внимание в организации внеурочной деятельности уделяется реализации программ художественно-эстетической направленности. Это программы «В мире музыки» и «Волшебный мир бумаги». Содержание их деятельности направлено на формирование у обучающихся правильного отношения к окружающему миру, этических и нравственных норм, эстетических чувств, желания участвовать в разнообразной творческой деятельности. К реализации данных программ мы привлекли педагогов начальной школы, которые имеют соответствующую квалификацию, музыкальное образование  и остаточный опыт работы по данным направлениям.  Реализация программы внеурочной деятельности «В мире музыки»  предполагает развитие у детей музыкальных способностей и рассчитана на 4 года.  Программа «Волшебный мир бумаги » направлена на формирование не только специальных умений, но и, прежде всего, на освоение учащимися духовных и культурных ценностей, приобщение к истинной человечности и многообразию окружающего мира.
Немаловажным для заказчиков образовательных услуг является привлечение учащихся  к занятиям спортом.

Это направление внеурочной деятельности для первоклассников представлено двумя  курсами: «Ритмика» и «Подвижные  игры».  Для обучения первоклассников азам спортивных танцев в школе  есть необходимые условия, а именно хореографический зал, музыкальное оборудование, занятие проводит педагог, имеющий музыкальное образование. Подвижные  игры, которые проводятся в рамках внеурочной деятельности, выполняют задачу развития двигательной активности, формирования у детей навыков здорового образа жизни, становления характера.

 На обогащение запаса учащихся научными понятиями и законами, способствование формированию мировоззрения, функциональной грамотности направлена деятельность клуба «ЧТО? ГДЕ? КОГДА?», кружков  «Мир вокруг нас» и ЛЕГОконструирование. Для занятий по ЛЕГОконструированию были приобретены тематические конструкторы. Создание  тематических поделок из  конструктора ЛЕГО создает замечательную мотивацию у детей для изучения  данного вопроса по книгам и другим источникам информации, а реальные задачи вызывают ощущение собственной причастности к насущной жизни. Изучая простые механизмы, дети учатся работать руками (развитие мелких и точных движений), развивают элементарное конструкторское мышление, фантазию. Обучающая среда ЛЕГО позволяет учащимся использовать и развивать навыки конкретного познания, строить новые знания на привычном фундаменте. Кроме того, со второго класса занятия  планируются  в форме проектной деятельности. Тематика проектов  основана на межпредметной связи (окружающий мир, технология, изобразительное искусство, математика).
Начальная школа – начальный этап  становления человеческой личности. В этот период закладываются основы личностной культуры. Ребенок учится правильно относиться к объектам природы, к себе и людям как к части природы. Поэтому при составлении программы  «Мир вокруг нас» ориентировались на  воспитание экологической культуры школьников.

Каждый обучающийся в 1-ом классе посещает от 2 до 10 часов внеурочной деятельности в зависимости от занятости в учреждениях дополнительного образования детей.  Занятия по внеурочной деятельности проходят не только в стенах школы, а также в школе Искусств, в районном музее, в детской библиотеке, в ЦДиК Родина. Модель организации внеучебной деятельности в школе построена на основе тесного взаимодействия общеобразовательной школы со всеми социокультурными объектами города. Основная цель такого взаимодействия - создание, расширение и обогащение учебно-воспитательного пространства в микросоциуме — ближайшей среде жизнедеятельности ребенка, обеспечение его успешной адаптации к современным социокультурным условиям. Школа стремилась создать такую инфраструктуру полезной занятости учащихся во второй половине дня, которая способствовала бы обеспечению удовлетворения их личных потребностей.                                   

Образовательное учреждение работает в режиме двух смен, поэтому внеурочная деятельность учащихся была организована в форме кружков, клубов, экскурсий во второй половине дня. Учитель начальных классов, участвующий в апробации ФГОС, является во второй половине еще и воспитателем, сопровождающим детей на занятия.
Организация внеурочной деятельности обучающихся, на наш взгляд, является одним из важнейших направлений развития воспитательной системы школы, показателем сформированности социального опыта детей, что подтверждается данными мониторинга: 

1. положительная оценка эффективности внеурочной деятельности. Анкетирование учеников 1 класса показало, что мотив посещения внеурочных занятий у учащихся различный: 

-могу заниматься любимым делом- 60%; 

-нравится учитель- 80%; 

-нравится общаться в коллективе-85%; 

-имею возможность принимать участие в различных мероприятиях-90%. 

2. возросла удовлетворенность учащихся занятиями внеурочной деятельности по сравнению с концом I полугодия. Обучающиеся в дополнение к первоначально выбранным кружкам, стали ходить и в другие. 

3. формирование  у учащихся социального опыта. Первоклассники  с огромным желанием принимают участие в различных акциях («Неделя добра», «Внимание – дети!», «Берегись огня», социально-значимых проектах («Моя малая Родина», «Моя семья», «Зеленый уголок в школе»), спортивных соревнованиях 

4.  родители наших первоклассников удовлетворены результатами участия детей во внеурочной деятельности и отмечают, что тревога за физическую и эмоциональную перегрузку, которая изначально присутствовала в родительской среде, на данный момент исчезла.

Проведенный в школе  мониторинг успешности педагогов в организации внеурочной деятельности в рамках введения ФГОС начального общего образования показал, что учителя начальных классов, наряду с позитивными результатами апробации новой системы внеурочной деятельности в условиях ФГОС, отмечают и необходимость совершенствования уровня своих методических и методологических знаний и подходов к данной деятельности, формирования компетентности в использовании различных форм и приемов индивидуализации педагогических воздействий.

Мы пришли к выводу, что успешность  в организации внеурочной деятельности во многом может зависеть от уровня развития воспитательной системы в образовательном учреждении, от наличия социальных партнеров, и, конечно,  от  целенаправленного творческого взаимодействия учителей, учеников и других субъектов воспитания.

Мы уверены, что только многообразие видов деятельности и включение ученика в систему позитивных отношений с окружающей действительностью сможет выявить и развить индивидуальные особенности каждого ученика и привести к успешной социализации личности.

Но на сегодняшний день выявлены риски, связанные с организацией второй половины дня первоклассников. Школа не является школой полного дня. В начальной школе обучается в 12  классах комплектах 291 ученик. Обучение ведётся в две смены. Для одного класса в этом учебном году созданы условия: выделена отдельная классная комната, организована динамическая пауза, дети обеспечены завтраком и обедом, были оказаны привилегии при составлении расписания (в обучении задействованы учителя-предметники). Создать условия на следующий год уже для четырех классов с учётом посещения всеми учащимися всех внеурочных занятий будет весьма затруднительно: элементарно не хватает даже учебных комнат. 

В завершение хочется отметить, что первый опыт организации внеурочной деятельности, стал для педагогического коллектива важным с позиций дальнейшего совершенствования её модели и создания условий для   достижения запланированных  образовательных результатов, обозначенных Требованиями Федерального государственного образовательного стандарта.

Совершенствование учительского корпуса - ключевая задача строительства новой школы

Н.Н. Андреева,

 заместитель директора по УВР МОУ «СОШ №1»

 «Если раньше образование давалось надолго и предназначалось для того, чтобы обеспечить бесперебойную профессиональную деятельность человека в какой-либо одной отрасли или сфере деятельности, то теперь,  речь идёт о формировании принципиально новой системы образования, предполагающей постоянное обновление. Причём ключевой характеристикой такого образования становится не только передача знаний и технологий, но и формирование творческих компетентностей». 

Учитывая, что именно в школе происходит эмоциональное и социальное становление личности, особые требования предъявляются к учителю, призванному обеспечить это становление. «Новая школа – это новые учителя, открытые ко всему новому, понимающие детскую психологию и особенности развития школьников.…Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников учителя – ключевая особенность школы будущего» говорится в послании Президента РФ Д.А.Медведева Федеральному Собранию. Поэтому совершенно очевидно, что учителю как никогда необходимо сегодня не только по-новому учить, но и по-новому учиться. Прежде всего, учиться новому педагогическому мышлению, учиться быть в постоянном творческом поиске подходов и приёмов, обеспечивающих соавторство, сотрудничество с учениками во всей работе.

Немаловажное значение в повышении престижа учительской профессии имеет работа по созданию  современных условий труда для педагогов, сохранение системы моральной и материальной  поддержки. В целях усиления   материальной  заинтересованности  классных  руководителей, повышения  качества работы, развития  творческой   активности   и инициативы при выполнении  поставленных задач,  успешного  и добросовестного    исполнения  должностных обязанностей разработано и успешно реализуется Положение о премировании классных руководителей. Лучшие учителя и классные руководители  награждаются Почетными грамотами, премиями за успехи в труде, ведется учет достижений каждого педагога в своей деятельности, размещаются статьи в муниципальной газете об учителях (в 2010-2011 – 4 публикации), о школе, выпускаются школьные газеты и стенгазеты, проводится работа с ветеранами педагогического труда, находящимися на заслуженном отдыхе.


 Особого внимания заслуживают личные достижения учителей, которые они демонстрируют на различных конкурсах профессионального мастерства. Только за прошедший учебный год учителя школы стали победителями и призерами в  региональном конкурсе профессионального мастерства учителей преподавателей  элективного курса «Избирательное право и избирательный процесс» (Берсенева М.С.), региональном конкурсе методических разработок мероприятий с участием детей и молодежи (Назарова О.В.), конкурсах педагогического мастерства на уровне ТШО и района в номинации «Учитель-мастер» (Жихарева В.А.), в муниципальном конкурсе профессионального мастерства учителей физической культуры и ОБЖ (Клещева Н.И.), в конкурсе  ТШО «Лучший план  воспитательной работы» (2010г. - в номинациях «Программные методы в воспитательной работе классного руководителя», Шелковникова Л.В;  «Применение инновационных технологий в планировании воспитательной работы», Денисова Н.М.). Учитель начальных классов Афонина А.И. и учитель русского языка и литературы Путинина Н.Н. приняли участие в районном конкурсе  методических изданий «Учитель - учителю». В два раза увеличилось количество публикаций педагогов школы в научно-практических изданиях  области и района (Берсенева М.С., Афонина А.И, Павлова Н.П., Путинина Н.Н.,  Назарова О.В), возросло число участников очных научно-практических конференций муниципального и регионального уровня. 

Ключевое место в организации информационного пространства школы занимает школьный сайт http://1school-1shum.ucoz.ru/, где в разделе «Каталог статей» размещаются  публикации, презентации, программные и методические материалы педагогов.  Педагоги могут отслеживать  собственный рейтинг (на 1 месте – презентация педагога-психолога Суворковой Л.Б. «Психологическое здоровье школьников как одно из главных условий образовательного процесса») и количество просмотров собственной статьи (лидирует Жихарева В.А. с материалом «Способы формирования положительной мотивации в учебной деятельности» - 19 просмотров). 

Профессиональный рост учителя невозможен без самообразовательной потребности. В школе работают 25 педагогов, которые постоянно и своевременно повышают уровень своей квалификации. В 2010-2011 учебном году курсы   повышения   квалификации прошли  48% работников (12 человек). Общее количество часов – 534. 

Еще одним стимулом является аттестация педагогических и управленческих кадров - периодическое подтверждение квалификации педагога, её соответствия задачам, стоящим перед школой. Принципиально обновлены квалификационные требования и квалификационные характеристики учителей, центральное место в них занимают профессиональные педагогические компетентности. В этом учебном году с 26% до 30% увечилось количество педагогов с высшей квалификационной категорией.

 С появлением реальных возможностей для творчества и профессионального роста учитель должен сам сформулировать свою образовательную среду, свою персональную мастерскую под те образовательные результаты, которые он должен обеспечить. Только так можно подготовить новое поколение молодежи к активной жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.
Виртуальные технологии в образовании

Арсенбекова Наталья Рафаиловна,

МОУ «Средняя общеобразовательная школа №4» г. Шумихи, 

заместитель директора по УВР

Современная школа с ее проблемами заставляет думать о том, как сделать процесс обучения более результативным. Как учить так, чтобы ребенок проявлял интерес к знанию? Наш выпускник будет жить и работать в современном информационном обществе. Информация и все, что с ней связанно, играет решающую роль во всех жизненных сферах. Развитый интеллект, умение грамотно работать с любой информацией, профессионализм - вот главные характеристики человека, подготовленного к жизни в информационном обществе. 

В век информатизации компьютер, используется, как инструмент, с помощью которого обучение может стать более интересным, быстрым, простым, а получаемые знания – более глубокими и обобщенными. Использование информационно-коммуникационных технологий базируется на подходах, в основе которых лежат естественное любопытство и средства для удовлетворения этого любопытства.

Школа  располагает в целом удовлетворительной учебно-материальной базой для использования ИКТ. В распоряжении педагогов и обучающихся находится 40 компьютеров, 3 интерактивных доски, 4 переносных презентационных кабинета. Особо можно выделить Медиацентр, для работы в котором организован свободный доступ всем участникам образовательного процесса, в том числе возможность работы в сети Интернет.

В нашей школе информационные технологии в образовательном и управленческом процессах используются уже не первый год. И не случайно одним из направлений Программы развития МОУ «Средняя общеобразовательная школа №4» является следующее направление «Формирование информационной среды школы, обеспечивающей интеграцию ИКТ в образовательный процесс с целью повышения его качества». 

Для реализации этого направления в школе запущены и действуют несколько проектов. 

С января 2007 года на базе школы открыта опытно-экспериментальная площадка по теме «Влияние уровня компетентности педагогов в использовании ИКТ на формирование  предметной компетентности обучающихся» 

Профессиональная подготовка, направленная на встраивание информационных и коммуникационных технологий в учебный процесс, представляет собой неразрывную цепь мероприятий. Она не сводится к разовой переподготовке. Преподавателям необходимо повышать уровень своих знаний и овладевать новыми умениями по мере изменения как содержания школьной программы, так и самих новых технологий. 

Педагогический коллектив обладает хорошим  потенциалом для решения образовательных задач. 97% педагогов прошли курсы «Пользователь ПК», используют дистанционные курсы повышения квалификации (многие педагоги прошли дистанционное обучение на курсах повышения квалификации Педагогического университета «Первое сентября» в отделении факультета МГУ им. Ломоносова по разным образовательным программам.) 

В школе открыта «Педагогическая мастерская» по использованию ИКТ. Для повышения ИК-компетентности педагогов в области использования ИКТ в учебном процессе, регулярно проводятся семинарские и практические занятия, индивидуальные консультации, мастер-классы, открытые уроки. Наиболее интересные и значимые мероприятия: «Использование Интернет-ресурсов на уроках», «Возможности использования интерактивной доски», педсовет «Использование информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе». 

В результате организации методической, практической и индивидуальной работы 63% педагогов школы систематически используют ИКТ при преподавании своего предмета, применяют различные программные средства.

Богатейшие возможности представления информации на компьютере позволяют изменять и неограниченно обогащать содержание образования, включая интегрированные уроки. Активно используется электронное пособие «Подготовка к ЕГЭ» (физика – Л.И Мешалкина, литература, русский язык – И.Ю. Королева, математика – О.А. Пономарева, история, обществознание – Т.А.Егорова). При объяснении нового материала очень часто применяется презентационный материал, выполненный в программе Microsoft  PowerPoint.

Одна из задач профильной школы – содействовать воспитанию нового поколения, отвечающему по своему уровню развития и образу жизни условиям информационного общества. Для организации  предпрофильной и профильной подготовки обучающихся предложены курсы по выбору  и элективные курсы с применением ИКТ технологий («Информационно-коммуникационные  технологии в библиотечном деле» - В.М. Волшина,  «Черчение и Компас-3D» - Л.А. Фирсова, «IT в бизнесе» - авторы М.Ю. Смирнова и Н.Р. Арсенбекова). Посещая данные курсы, обучающиеся осваивают различные способы работы с информационными потоками – искать необходимую информацию, анализировать ее, выявлять в ней факты и проблемы, самостоятельно ставить задачи, структурировать и преобразовывать информацию в текстовую и мультимедийную форму, работать с различными типами информации, составлять документы, вести делопроизводство, использовать информацию для решения учебных и жизненных задач.  

Благодаря условиям работы в Медиацентре, учителя начинают использовать возможности сети Интернет. Это и тематический поиск образовательных ресурсов, и Интернет-уроки, и уроки  web-quests (уроки, на которых ученики должны найти в сети ответы на заранее приготовленные учителем вопросы), тесты on

 HYPERLINK "file:///G:\\ИКТ%20в%20учебном%20процессе\\презентации\\Интерактивные%20диктанты\\ИНТЕРАКТИВНЫЙ%20ДИКТАНТ%201.htm" \t "_parent" 
-line.

Одним из стимулирующих инструментариев, за счет которых повышается активность обучающихся во время освоения учебного материала на уроке, реализуется через внесение элементов новизны, который отвлекает детей от трудностей, увлекая их своей необычностью. Такими элементами новизны с использованием компьютерных средств являются, например, цифровые электронные пособия. Педагоги школы вышли на такой уровень работы в программных средах, который позволяет создавать собственные цифровые ресурсы. Электронные учебники обеспечивают режим самообучения, возможность самоконтроля (содержат интерактивные тесты).

При подведении итогов работы по ОЭП было отмечено, что число уроков с использованием ИКТ увеличилось, уровень ИК-компетентности педагогов возрос, контрольные замеры предметной компетентности обучающихся показывают рост среднего балла от 0,1 до 0,3.

Современное инновационное образование в школе предусматривает значительное расширение роли информатики и информационных технологий как эффективного средства саморазвития, самосовершенствования, самообразования и самоконтроля обучающихся в учебном процессе. Цель данного проекта: создание условий для свободного самовыражения и самореализации каждого школьника в информационном пространстве образовательного учреждения, формирование интеллектуально развитой личности, обладающей творческим мышлением, инициативностью и самостоятельностью, легко ориентирующейся в информационном обществе, формирование информационной культуры обучающихся.

Потребностью сегодняшнего дня является переход с усвоения готовых знаний к самостоятельной исследовательской работе. Главным результатом исследовательской деятельности является интеллектуальный продукт. Применение исследовательского метода на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний учитель становится организатором познавательной, исследовательской деятельности. Ежегодно ученики нашей школы принимают участие в районных и областных научно-практических конференциях, самостоятельно создают интернет-сайты (сайт школы в программе Macromedia Dreamweaver, а в дальнейшем сайт библиотеки - II место в областном конкурсе «Лучик»), самостоятельно разрабатывают  электронные учебные пособия.
На базе Медиацентра работает пресс-центр, в работу которого входит регулярный выпуск школьной газеты «Четверочка», трансляция видеоновостей «Школьные вести»,  открыта «Лаборатория анимации и дизайна», «Лаборатория Web-конструирования». Для самореализации творческой деятельности и инициативы обучающихся в школе созданы достаточные условия – это и свободный доступ сети Интернет, и кружки, индивидуальные консультации и т.д.  

22 мая 2009 года на заседании областного экспертного совета результаты работы МОУ «Средняя общеобразовательная школа №4» г. Шумихи по теме эксперимента были признаны удовлетворительными, школе рекомендовано перейти в статус областной внедренческой площадки. Так на базе школы была открыта областная внедренческая площадка по теме «Повышение уровня компетентности педагогов в использовании ИКТ в условиях сетевого взаимодействия». 

На данном этапе развития информатизации системы образования создаются и реализуются новые формы методической поддержки. Существующие сегодня, преимущественно очные формы методической работы с педагогами (консультации, курсы повышения квалификации, участие педагогов в муниципальных семинарах, мастер-классах) уже доказали свою эффективность, выделив «места скопления» инициативных учителей, активно работающих с цифровыми образовательными и другими ресурсами. Разработаны механизмы взаимодействия, сформировались каналы обратной связи между методическими центрами, учителями и администраторами школ. Однако нельзя не заметить, что сейчас не только методисты могут выступать в роли помощников, но и сами педагоги, принявшие задачи проекта и зарекомендовавшие себя как активные участники конкурсов педагогических инициатив, муниципальных и региональных семинаров по обмену педагогическим опытом представляют достаточно серьезный ресурс повышения квалификации своих коллег. Широкие возможности в данном случае предоставляют сетевые формы взаимодействия как один из вариантов вовлечения педагогов в совместную работу. 

Цель нашей деятельности в данном направлении мы определили как создание условий для повышения уровня ИК-компетентности педагогических работников на основе построения единого информационного образовательного пространства. Тем более, что условия перехода к сетевым организационным формам созданы: в сети существует немало примеров сообществ, доказавших свою жизнеспособность и продуктивность. И все же, задумывая создание подобного сообщества в своем регионе, мы проанализировали условия эффективного функционирования и развития профессиональной сети, определили технологическую платформу совместной работы и коммуникации, чтобы на этапе проектирования сообщества гарантировать его жизнеспособность. 

Было выявлено, что для нормального функционирования сетевого сообщества необходимо обеспечить как минимум два условия: возможность совместной деятельности участников сети и возможность проявления собственной инициативы и организация общего информационного пространства. 

Первым шагом к созданию системы виртуальных педагогических объединений явилось создание сайта сетевых методических объединений. Поскольку участники сообществ имеют разнообразные информационные интересы, в рамках сайта используются разнообразные   организационные формы: форумы, электронные конференции, методические копилки и другие.

Специальной организации требует работа по развитию сообщества, которая может выстраиваться в направлении поиска общих интересов с педагогами школ района, области. Чтобы привлечь внимание к проекту, в ноябре 2010 года на базе школы был проведен межрайонный семинар по теме «Новые формы взаимодействия структур для обеспечения условий самообучения педагогов, развитие сетевой активности, определение новых форм деятельности РМО».

Членом сообщества может стать любой человек, зарегистрированный на сайте, принимающий участие в деятельности сообщества, согласный с принципами и правилами деятельности сообщества. 

Для реализации целей и задач сетевого взаимодействия проводятся рабочие встречи, консультации, семинары с педагогами. 

Использование телекоммуникационных систем открывает новые возможности не только для методической работы, но и для переосмысления и модификации традиционных форм учебной работы, а также и для создания совершенно новых ее форм. В последние годы уже накоплен определенный опыт сетевой учебной работы, это:

· телекоммуникационные викторины, олимпиады, турниры и конференции;

· сетевые учебные проекты;

· телекоммуникационные учебные курсы.

Работу по внедрению ИКТ мы планируем продолжать. Освоение и внедрение новой технологии – дело многотрудное, однако это путь творчества и развития,  как Учителя, так и Ученика.  Работать по-новому не просто, этому надо учиться и творчески использовать новые знания в своей работе. Коллективом школы достигнуты значительные результаты в данном направлении. Тем не менее, в развитии информационных технологий ещё немало предстоит сделать. Овладение обучающимися новыми информационными технологиями придаёт им уверенность в себе, в завтрашнем дне,  а преподавателям это позволяет давать своим ученикам  более качественное образование. 

Из опыта работы

по реализации национальной образовательной инициативы 

«Наша Новая Школа»
Морозова Г.Н., директор 

МОУ «Крутогорская средняя общеобразовательная школа»

Я знаю – школа будет!

Образованью цвесть,

Когда такие люди 

В районе нашем есть!

В любой школе существует так называемое скрытое содержание образования - уклад школы. Разрабатывая проект «Школа  будущего»  мы должны четко представлять, какой тип общности существует в школе, и как эту общность  можно формировать и развивать.

Наша школа является лауреатом  Российского  конкурса «Школа года-95», победителем конкурсного отбора 2007, среди общеобразовательных учреждений  субъектов Российской  Федерации и муниципальных общеобразовательных  учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, который проходил в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование»,  работает по программе развития  «Модернизация образования как совокупность 4 проектов: «Информатизация», «Кадетские классы», «Я и мое здоровье», «Педагогика успеха». 

  В школе  функционируют кадетские классы с1996г, за это время сделано 13 выпусков,168 учащихся.  Ежегодно наши выпускники поступают в высшие учебные заведения  Министерства обороны внутренних дел. Многие закончили высшие военные учебные заведения  г. Кургана и др. и сейчас служат в разных точках России.

Наш проект «Школа будущего» составлен на основе шести модулей

I. Обновление содержания образования, переход на новые   образовательные стандарты 

II. Создание системы работы с талантливыми и одарёнными детьми

III. Развитие учительского потенциала

IV. Создание современной школьной инфраструктуры, включая информатизацию образовательного и управленческого процессов

V. Сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса.

 VI Развитие кадетского движения

Хотелось бы поподробнее остановиться на мероприятиях по реализации модулей III и VI, так как уже в этом учебном году были получены значительные результаты.

По III модулю:

· 6 учителей нашей школы (Сёмкина О.А., Завгородняя С.Ю., Черникова Н.А., Середа И.В., Шаврина С.П., Стяжкина Л.А.) стали участниками областного фестиваля медиауроков, в том числе имеется призёр (2 место за разработку урока по физике)

· в районном фестивале педмастерства в номинации «Самый классный классный…» Черникова Н.А. заняла 2 место.

·  Сычёв И.А. стал победителем районного конкурса методических разработок «Учитель – учителю» 2010г.

· Микуров Ю.П. – финалист областного портфолио учителя физкультуры, участник всероссийского конкурса «Урок физкультуры  XXI век»

· Наши учителя являются активными участниками вебинаров, организуемых Курганским ИРОСТ, Томским ИПКиПРО, всероссийских конференций портала Завуч-Инфо.
· Учителя школы активно проходят курсовую переподготовку (трое из них в АПКПРО в г.Москва), повышают уровень образования(получая высшее образование заочно)
По VI модулю:

· Кадеты под руководством Сычёва И.А. -  постоянные участники школьных и районных и областных соревнований, олимпиад по ОБЖ, ГО ЧС.

· На областном финале «Школа безопасности» 2011 г. команда ребят заняла первое место в пожарной эстафете.

· На первенстве области по шахматам – турнир памяти Г.А. Бородина -2 место среди сельских участников, третье место среди всех участников.

· На базе школы регулярно проводятся районные и зональные соревнования, кадетские слеты.

· В 2010-2011 гг. первое место заняла младшая команда кадет в третьем и четвертом зональных слетах  кадет.

Говорят, что всё когда-нибудь кончается, но мы твёрдо уверены, что заряд бодрости духа, творческий потенциал учителей нашей школы – не иссякнет, а, значит, мы все вместе сможем претворить проект «Наша Новая Школа в ЖИЗНЬ». И мы знаем точно – в этом стремлении мы не одиноки, ведь коллектив каждой школы района своеобразен, уникален и способен на многое!
Сохранение и укрепление здоровья школьников

Моторина Н.А., 

заместитель директора по УВР

МОУ «Карачельская СОШ имени

«Заслуженного учителя РФ» Шаламова Н.А.»

Проблема здоровья школьников выходит на первый план задач любой школы и нашей в том числе. По данным исследований ученых до 30% детей, приходящих в школу, уже имеют хронические заболевания. Во время обучения за 11 лет пребывания в школе этот процесс усугубляется. Сказывается ухудшение социальных условий, недостаточность медицинского сопровождения, ухудшение питания, возрастающие учебные нагрузки. 
Все это ухудшает состояние здоровья школьников. С другой стороны учащиеся мало получают системных знаний о своем здоровье, о том, как его сберечь, не имеют практических навыков заботы о своем здоровье. Некоторые сведения, полученные школьниками на уроках биологии, физической культуры, основах безопасности жизнедеятельности не систематизированы, малоэффективны в формировании здоровья и здорового образа жизни. В учебно-воспитательной деятельности не всегда соблюдаются здоровьесберегающие формы и методы работы, что является следствием увеличения хронических заболеваний школьников, состоящих на диспансерном учете. Именно поэтому проблемы сохранения здоровья, формирования основ здорового образа жизни становятся актуальными. 
Серьезно подойдя к этой проблеме, мы выяснили, что задача сохранения и укрепления здоровья школьников может быть решена только путем формирования среды, обеспечивающей здоровый образ жизни. А важнейшим условием решения этой задачи должно стать качественное улучшение учебно-воспитательной, физкультурно-оздоровительной, досуговой работы с детьми силами не только школы, но семьи и общественности. Показатели сохранения здоровья: 

1.Мониторинг состояния здоровья 

2. Комфортность пребывания в школе, социально-психологический климат. 

3. Профилактика заболеваемости: режим работы, расписание, посещение спортивных секций, пропаганда здорового образа жизни, физкультурно-оздоровительная работа. 

4. Организация питания. 

Начата  работа  с диагностики здоровья учащихся, налажено горячее питание, введен третий час физической культуры, разработана программа «Здоровье», в учебном процессе учителя используют здоровьесберегающие технологии. 

Основными принципами и отличительными особенностями здоровьесберегающих образовательных технологий являются: 

• отсутствие авторитарности, 

• индивидуализация педагогических воздействий, 

• творческий характер образовательного процесса, 

• создание благоприятных психологических условий и обеспечение комфортного микроклимата. 

Педагоги школы для реализации творческих задач используют на уроках и во внеурочной деятельности активные методы и формы обучения: групповую и парную работу, дифференцированный и индивидуальный подход, сотрудничество в обучении, возможность выбора заданий, информационные технологии, проводят уроки-диспуты, исследовательские задания, уроки-дискуссии, уроки-общения. 
Таким образом, урок как здоровьесберегающая организационная форма – это такая организация педагогического процесса, при которой учитель эффективно руководит познавательной деятельностью учащихся на основе соблюдения санитарно-гигиенических условий, создания благоприятного психологического микроклимата, использования элементарной диагностики утомляемости учащихся.  
Кроме перестройки урочной деятельности, регулируем режимные моменты учебной и внешкольной деятельности совершенствуем информационно-просветительскую работу с учащимися – повышаем уровень их грамотности в вопросах защиты от вредных для здоровья факторов природной среды, стараемся сформировать представления учащихся об ответственности за собственное здоровье и здоровье окружающих. Это происходит через классные часы, дни здоровья,  встречи с авторитетными людьми, экскурсии и др. 
Очень хорошо зарекомендовали себя в этом плане исследовательские проекты, выполняемые учащимися, которые посвящены проблемам человека, его здоровья, экологии. Учащиеся  школы принимают участие в экологических олимпиадах. Старшеклассники под руководством учителя биологии Мальгиной Т.Л. разработали и защитили проекты: «Истоки вредных привычек», «Влияние закаливания на показатели здоровья», «Условия борьбы с гиподинамией», «Основы здорового питания во время экзаменов»,  «Двигательный режим и его влияние на успеваемость», «Санитарное состояние классных помещений в школе и заболеваемость». Эти проекты будут размещены на  сайте школы www.karachel-2010.narod.ru 

  
О ЗОЖе и здоровьесбережении тоже

М.С. Денисова, заместитель директора по ВР,

                                                                              «Средняя общеобразовательная школа №3» 

Если говорить о здоровьесбережении наших школьников, то следует коснуться многих проблем и направлений: это и правильное и сбалансированное питание, и физическая активность, и тепловой режим в школе, и экологическая обстановка вокруг. А психологическая обстановка в классе, а в семье, а общение и тревожность подростков? Всё это волнует нас, всё это отслеживается в нашей школе, подвергается анализу и коррективам.

К сожалению, в настоящее время трудно назвать наше общество вполне здоровым и в физическом, и в нравственном аспектах. Особенно беспокоит педагогов то, что молодые люди отнюдь не стремятся к здоровому образу жизни. Именно поэтому одно из приоритетных направлений в образовательном процессе МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3» - это формирование стремления к здоровому образу жизни. Увы! Уже никого не удивляет курящая девушка, подросток с банкой пива в руках и другие неприглядные моменты. Это, конечно, симптомы  нездоровья! А чтобы лечиться, нужно поставить диагноз, для правильной постановки которого требуется обследование. Чем и занимаются наши классные руководители и  психологическая служба школы. Это социологические опросы, тестирование и анкетирование, психологические исследования. Все эти данные дают большую пищу для размышления, не всегда весёлого. В основном, конечно, ребята понимают, что такое хорошо, а что такое плохо… Но на практике это не осуществляется, к сожалению. Трудно тинейджеру отказаться от предложенной сигаретки, банки пива, а, может быть, и травки или, как говорят они на своём сленге, – «дури». Вот и учат ребята из отряда «Здоровая Россия» своих сверстников на тренингах общению, умению отказаться в компании от сомнительного удовольствия. Почему дети, а не взрослые? Да потому что взрослые тёти и дяди (в основном, тёти) надоели со своими наставлениями, рекомендациями, нотациями. Движение «равный равному» и технология развития волонтёрского движения начата нами в 2003 году, тогда мы были первыми и наши призывы «Волонтёры всех школ, соединяйтесь!» оставались тщетными. Но нам всегда помогали взрослые. Большую помощь оказывала заведующая РОНО Бунькова Н.Ю., ведь мы объехали весь район и всегда были обеспечены транспортом, она присутствовала на всех наших семинарах, помогала нам делать первые шаги, осуществляя моральную и материальную поддержку.  Ну, а теперь, когда открылась школа волонтёров в районе, наши усилия объединились, благодаря заведующему сектором по делам молодёжи, физкультуре и спорту Кукиной С.М., которая сделала многое, чтобы мы стали вместе! 

Работа по формированию ЗОЖ и профилактике негативных проявлений среди молодёжи ведётся у нас в системе, разработаны программы, появились славные традиции, наработки. Своим опытом мы делились неоднократно на совещаниях и семинарах в районном и в областном масштабах. Участвовали в  фестивалях и на федеральном уровне, печатались и печатаемся в СМИ.. Мы сотрудничаем с врачами, работниками правопорядка, роспотребнадзором. Мы благодарны депутату Областной Думы Сажину В.Н., его помощникам Кондрашину И.А. и Сосновской Т.Н. за поддержку волонтёрского движения. Наших волонтёров можно увидеть на площади города с листовками, лозунгами и призывами. Это наши акции, но проводятся и тренинги, беседы, мероприятия, вечера. Летом ребята трудятся в отряде мэра по борьбе с наркотиками И за всем за этим стоит большой кропотливый труд всех участников образовательного процесса. Это целая творческая лаборатория! Ведь сначала детей нужно научить, помочь им стать настоящими волонтёрами, помочь овладеть методикой тренинга, вести дискуссию, быть уверенными и убедительными. Труд наших волонтёров отмечен многочисленными наградами, грамотами и благодарностями. Это имеет немалое значение, ведь они тоже дети и хотят иметь ситуацию успеха! И всё-таки дело не в этом! Главная наша награда – здоровая Россия! Так называется наш отряд волонтёров и именно этого хотят и ребята, и взрослые- сберечь здоровье юного поколения. Ведь дети – это наше будущее, а оно должно быть здоровым и прекрасным!

Создание условий для сохранения и укрепления здоровья школьников в условиях сельского образовательного учреждения
Леготина М.Г., директор 

МОУ «Галкинская СОШ»

                                                                                      
   «Чтобы сделать ребёнка

умным и рассудительным,

сделайте его крепким и здоровым»

Ж.-Ж. Руссо
Здоровье – ни с чем не сравнимая ценность. Каждому человеку присуще желание быть сильным и здоровым. Ученые считают, что если принять условно уровень здоровья за 100%, то на 20% он зависит от наследственных факторов, 20% - от действия окружающей среды, 10% - от деятельности системы здравоохранения, а остальные 50% - зависят от самого человека, от того образа жизни, который он ведет. Дети проводят в школе значительную часть дня, и сохранение, укрепление их физического, психического здоровья – дело не только семьи, но и педагогов. Здоровье человека – важный показатель его личного успеха. 
      В этой связи перед школой встают сразу две задачи. Во-первых, сохранить, поддержать, укрепить тот уровень здоровья, с которым ребенок приходит в образовательное учреждение. А во-вторых, воспитать у него ценностное отношение к собственному здоровью, обучить его основам здорового образа жизни, чтобы он желал и мог, например, иметь хорошую осанку, спокойный нрав, комфортно себя чувствовать без сигарет или наркотиков. 

  
В нашей школе физическому воспитанию и сохранению здоровья учащихся всегда уделялось должное внимание. Но в последние годы  это направление стало приоритетным. 

  
Работа по данному вопросу выстроилась в единую систему, подчиняющую себе не только учащихся и учителей, но и всех работников школы.

        Главное условие здоровьесбережения – это использование СанПиН, привидение в соответствие с санитарными нормами и правилами образовательной среды школы.
В здании школы имеются два спортивных зала, оборудованных для ведения учебного процесса и внеурочной деятельности, специализированные кабинеты  химии, физики, компьютерный класс, соответствующие современным требованиям Роспотребнадзора, с эстетически оформленным озеленением. Необходимый воздушно-тепловой режим поддерживается проветриванием. Благоприятный световой режим в школе способствует сохранению общей и зрительной работоспособности, препятствует утомлению глаз и связанному с ним расстройству зрения, в частности, формированию близорукости.  Следует отметить, что есть дополнительное освещение над классной доской, персональными компьютерами в кабинете информатики. 
Одно из основных гигиенических требований - соответствие размеров мебели росту и пропорциям тела ребенка. Положительное влияние на здоровье оказывает ежедневная влажная уборка кабинетов. Один раз в неделю - генеральная уборка. 

Столовая оборудована  овощным и мясным цехами, производятся поставки новых электроприборов.

Качественный горячий завтрак  получают 100% учащихся школы, для ребят из д. Михайловка, находящихся на подвозе, организован дополнительный обед.

         Большое внимание уделяется двигательному режиму учащихся. Организуются большие игровые перемены для учащихся младшего и среднего звена. Перед уроками и в летнем оздоровительном лагере обязательно проводится зарядка-разминка. В группе продлённого дня  систематически устраиваются игры на открытом воздухе. 

    Урок в обучении детей остаётся основной формой организации учебного процесса. Но на современном этапе, с применением новых педагогических технологий, отрицательное  влияние на здоровье учащихся сводится к минимуму. Дыхательная гимнастика, упражнения для улучшения зрения, физминутки – обязательные этапы уроков.

Во внеурочное время, после занятий для детей проводятся секции и кружки со спортивной направленностью. Морозовой Натальей  Васильевой  разработана программа кружка «Оздоровительная гимнастика». Ребята начальных классов с удовольствием  посещали занятия  на мячах-тренажёрах. Для младшего звена работал кружок «Подвижные игры». Старшеклассники с Верходановым Владимиром Яковлевичем  занимались в секции ОФП (общефизическая подготовка) и старались научиться выживать в экстремальных жизненных ситуациях  посещая  «Школу выживания». В рамках  дополнительного образования учащимся школы предоставлялась возможность посещать курс «Валеология» и спортивную секцию по волейболу.
При планировании воспитательной работы классными руководителями обязательным направлением является пропаганда здорового образа жизни и спорта. Интересно и необычно в школе проводятся «День здоровья», военно-спортивная игра «Зарница», профилактика СПИДа, курения.  В комплексе с введённым курсом  «Профилактика злоупотребления  ПАВ» эти меры дают действенные результаты.

Здоровье – не купишь. Его нудно беречь и накапливать с самого младшего возраста. Наша школа будет продолжать работать по пути оздоровления детей, использовать имеющийся накопленный опыт и стремиться взять на вооружение что-нибудь новое.
Организация деятельности семейных клубов 
в сельской школе 

 Булычева Маргарита Михайловна, 

                                                       заместитель  директора по ВР  

                                                 МОУ «Каменская  основная

                                                     общеобразовательная школа»

Проблемы нравственности, падения культурного уровня населения особенно актуальны для сельской местности, так как воспитанием детей занимается, в основном, только школа. Семья берёт на себя обязанности лишь обеспечить ребёнку нормальные бытовые условия. Многие семьи не осуществляют даже эту функцию, так как производственная сфера на селе разрушена и большинство родителей не имеют работы. Постоянное безденежье толкает их на рынки, а подчас и на преступления, многие из них видят выход из положения в употреблении спиртных напитков. Дети в таких семьях становятся обузой, остаются без присмотра взрослых, требуют к себе пристального внимания педагогов и общества. Сегодня родители не знают, как воспитывать своих детей – на какой идеологии, на каких идеалах – и нередко становятся в тупик, переставая понимать: как воспитывать в детях добро, совесть, патриотизм, когда жизнь учит их совершенно иным, далеко не лучшим ценностям…

Анализ социологических исследований подтверждает, что в сельском социуме сложилась практически новая ситуация, связанная с изменением ценностных ориентаций подрастающего поколения:

- увеличение числа правонарушений, ранняя наркотизация, в том числе женская;

- дефицит возможностей родителей воспитывать детей;

- неуверенность в личной безопасности;

- возникновение особенных  личностных проблем, психологических стрессов и т.д.

 Из анализа  федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2010 года»  видно, что не в полную силу задействованы возможности социально-производственной, социально-педагогической, социокультурной и природной сельской среды, нацеленные на гуманизацию отношений между людьми, формирование у них ценностного и ответственного отношения к культуре своей страны, истории, к своей собственной жизни, своему здоровью, своей семье, детям, близким людям.

В селе школа остаётся единственным культуроформирующим центром, родители, население сплачиваются вокруг неё, что превращает школу в наиболее авторитетную и действенную общественную и педагогическую силу.  

Какая же форма взаимодействия детского и взрослого населения будет наиболее эффективной, гармоничной и соответствующей сельскому укладу жизни? 

Педагоги нашей школы пришли к единому мнению, что такой формой взаимодействия должны  стать семейные клубы.

Основные направления деятельности семейных клубов:

· формирование культуры семьи;

· социально-педагогическое содействие семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;

· воспитание подрастающего поколения в духе гуманистических ценностей, ответственности за родную среду обитания;

· формирование ценностного отношения к сельскому образу жизни;

· организация общественно значимой деятельности, направленной на сохранение и развитие народных историко-культурных традиций, создание благоприятной социально-психологической атмосферы в школе и селе в целом;

· организация дополнительного образования детей в рамках профессиональных компетенций и интересов родителей, родственников обучающихся. 

 Так появились клубы «Росток», «Очаг», «Здоровячок», «Я - гражданин».   Что такое клуб?

 
Клуб - это естественное детско-взрослое сообщество, где встречаются, объединяются интересы всех. Его миссия - оказание всесторонней помощи и поддержки семье, а основной принцип работы - создание микроклимата, в основе которого - уважение к личности человека, забота о каждом, доверительные отношения между взрослыми и детьми, родителями и педагогами. 

     Работа клубов строится на основании:

· Положения о клубе; 

· Устава клуба; 

· Программы деятельности; 

· Плана работы; 

· Теоретических и правовых материалов клубных встреч.      

     Работа клуба начинается   с составления программы деятельности   и  плана мероприятий на основе анкетирования взрослого и детского населения. Заседания и мероприятия планируются раз в четверть и   на межсессионный период, определяются ответственные.

  Для их  реализации в каждом из клубов создается Совет, в который входят: руководитель клуба,  зам.директора школы по воспитательной работе, председатель родительского комитета, родители и ученики.

 Совет осуществляет планирование своей деятельности, занимается разработкой социальных проектов, участвует в районных и областных акциях, организует и проводит различные мероприятия (игровые и интеллектуальные программы, турниры, соревнования, экскурсии, встречи с ветеранами, встречи с интересными людьми и т.д.), привлекая к своей деятельности педагогов и родителей. В ней участвуют также социальные и медицинские работники, работники правоохранительных органов,   музея г. Шумиха,  военкомата, знаменитые земляки, ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла.

          В процессе деятельности клубы взаимодействуют с учреждениями дополнительного образования, общеобразовательными учреждениями района, отделом образования администрации Шумихинского района, средствами массовой информации. 

 Программа строится на основе следующих педагогических принципов:

-добровольность;

-принцип полезности и деятельностный  подход;

-сотворчество детей и взрослых; 

-ориентация не только на результат деятельности, но и на сам процесс творчества; 

-доброжелательность, бесконфликтность, оказание взаимопомощи; 

-принцип разнообразия и многообразия видов деятельности;

-принцип коллективного поиска 

                                      Основные направления работы.

Интеллект – развитие интеллектуальных умений учащихся 

 Общение -  передача детям опыта социального общения.

Здоровье – защита, сохранение и укрепление физического и психического здоровья ученика.

 Гражданственность и патриотизм – воспитание у школьников любви к своей Родине, уважения к своей стране, сохранение традиций предыдущих поколений

 Нравственность – воспитание у школьников ценностного отношения к себе и другим людям, понимания смысла человеческого существования.

 Досуг – развитие инициативы, самостоятельности, ответственности школьников.

 Семья – просвещение семьи и сотрудничества с родителями.

  Мамы, папы и дети - активные участники заседаний, которые проходят  в различных формах. Темы занятий выбираем вместе с родителями, например: «О здоровье - всерьез», «О профилактике простудных заболеваний», «Как устроить праздник в семье»,  «Чтение в семье», «Как реагировать на капризы детей», «Преступность несовершеннолетних и наркомания», «Береги здоровье смолоду», «Мои права и права других людей», «Педагогика на каждый день».

 Для  проведения психолого-педагогических практикумов,  консультаций приглашаются  специалисты – медицинские работники, психологи, инспектора ПДН, социальные работники. За круглым столом обсуждаются волнующие проблемы. 

   Задача клубов – вести не только консультативную и просветительскую работу, но и способствовать сплочению семьи, повышению её значимости. Она с успехом решается на таких мероприятиях как «Согласную семью и горе не берёт», «Доброе сердце растопит снег», встреча трёх поколений «Как молоды мы были…», «Самый классный в мире дед», «Папа, мама, я – спортивная семья», «Дедушкин орден на ладони внука». Не менее важную роль здесь играет и  конкурс «Семья года», в котором особое внимание уделяется традициям и ценностям в семьях – участницах конкурса. 

       На вопрос «С чего начинается родина?» в первую очередь приходят на ум слова из известной песни – «с той песни, что пела нам мать» (с семьи), «с картинки в твоём букваре» (со школы), «с хороших и верных товарищей, живущих в соседнем дворе» (товарищеских объединений). А это означает, что первоисточником всего выступает семья – всё начинается с детства. Именно в семьях рождаются и воспитываются дети, оттуда идут в школу, именно семьи, объединившись, создают города и сёла. А значит, семья закладывает основы нравственного поведения, умение сосуществовать с окружающими людьми. Формированию нравственности на заседаниях клубов способствуют встречи с интересными людьми, знаменитыми людьми села, тружениками тыла, воинами – интернационалистами. Не менее значимыми в  этом вопросе являются конкурсы чтецов произведений о родной природе,  о женщине, о родном крае, конкурсы рисунков и газет, походы в лес. Для их проведения привлекаются работники сельского дома культуры, родительская общественность, представители Администрации сельсовета.

Клубы становятся популярным среди родителей, ведь с их помощью можно благополучно решать возникающие в семье проблемы воспитания детей.  Это привело нас к тому, что деятельность клубов, которые были созданы на базе отдельных классов, теперь выведена на школьный уровень, а в перспективе планируется создание новых клубов «Экодом» и «Молодая семья», чтобы  охватить социум.

 Организуя взаимодействие с родителями, мы способствуем сплочению семьи, эмоциональному сближению взрослых и детей, развитию у них общих духовных интересов. Родителям нужно помочь понять, какую роль они играют в эмоционально-личностном развитии своего ребенка. Тепло, защищенность, психологический комфорт - вот то, что ребенок должен чувствовать в семье. Именно любовь способствует внутренней личностной свободе, развивает творческие способности.  

Будущее семейных клубов перспективное. Благодаря действиям и плановой работе клубов «растут» наши дети, учителя, родители, общественность. Результаты деятельности клубов говорят сами за себя. Волейбольная команда, тренером которой является Арсентьев В.Л (отец одного из бывших выпускников) в течение двух лет является победителем соревнований различного уровня: товарищеских встреч, районного школьного первенства по волейболу, районной волейбольной лиги.    В феврале 2011 года они стали победителями зональных соревнований по волейболу, а в марте приняли участие в VI  областной спартакиаде школьников по волейболу, где заняли призовое III место.  Благодаря хору «Сударушка», в котором занимаются и родители, и дети, и учителя, организуются праздничные концерты, посвящённые знаменательным  датам. Солисты хора из числа детей принимают участие в районном конкурсе  «Хочу стать звездой», конкурсе патриотической песни. Фольклорная группа «Веретёнышко», в составе которой выступают ученики 5 – 9 классов третий год подряд называется одной из лучших среди фольклорных коллективов района, занимает призовые места на смотрах. Руководит коллективом заведующая сельским домом культуры Гарипова Н.М.  Особенно ценным является то, что в результате работы клубов дети из неблагополучных семей  «раскрываются», стремятся показать себя с хорошей стороны. Второй год  юноши 8 -  9 классов участвуют в районных соревнованиях по полиатлону, в лыжных гонках и возвращаются с победой. Также они активно включаются в деятельность трудовых отрядов по благоустройству села.

Клубы помогают раскрыть таланты не только детей, но и их родителей и учителей. Профессии учителя и актёра очень близки, но когда учитель и родители с готовностью вживаются в отведённую для него в спектакле роль, поют и пляшут вместе с детьми, ребята на какой-то момент перестают чувствовать себя учениками. Они доверительно и благородно подыгрывают им, и именно в этот момент между учителем, родителями и детьми возникает взаимопонимание, которое так необходимо сегодня и школе, и семье.
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