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Циулина О.И., заведующая ИМК ОО

ОСОБЕННОСТИ ПРОФОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЫ 

В МДОУ «Детский сад № 9» г. Шумиха

Усольцева Л.В., 
старший воспитатель ДОУ №9

 Детство – важнейший период

                                                                     человеческой жизни, не подготовка

                                                                          к будущей жизни, а настоящая, яркая,

                                                                   самобытная, неповторимая жизнь.

В.А. Сухомлинский

Обязательное качество всесторонне развитого человека – великое трудолюбие. Решение многих вопросов трудового воспитания подрастающего поколения существенно зависит от правильного понимания функций, целей и психологического содержания детского труда. Подготовить ребенка к труду – это значит сформировать у него психологическую готовность трудиться, а психологическая готовность к труду означает уровень развития личности. Существует достаточно много форм труда, которые всесторонне развивают детский организм, обостряют ум, укрепляют здоровье ребенка. Потребность в деятельности – особенность психического развития любого здорового ребенка. Настоящий труд – это всегда преодоление. И малыша тоже надо учить преодолевать – преодолевать сопротивление материала, собственное неумение, непривлекательность работы, усталость. 

                 Дошкольное детство - короткий, но важный период становления личности. В эти годы ребенок приобретает первоначальные знания об окружающем мире, у него начинает формироваться определенное отношение к людям, к труду, вырабатываются привычки правильного поведения, складывается характер. Особое место занимают игры, которые создаются самими детьми - сюжетно-ролевые.  

                                       Игра - путь детей к познанию мира, 

                                       в котором они живут и 

                                       который призваны изменить.

                                                                                                  А.М.Горький.

              Игра - отражение жизни. Подавляющее большинство игр посвящено изображению труда людей разных профессий. Во всех детских садах ребята водят самолеты. Повсюду в нашей стране идет строительство, и дети без устали строят дома, новые города. В этих играх специфика труда и быта каждого края, каждой области. Поэтому в детских играх мы часто видим отражение труда взрослых. 

Следовательно, через игру и на этапе подготовки игры расширяются, закрепляются и углубляются знания детей, а на основе их появляется интерес к разным профессиям. В играх есть возможность воспитывать уважение к трудовому усилию, показать полезность результата труда для окружающих людей,  вовлечь детей в трудовой процесс, так как игра и труд часто естественно объединяются. 

              Таким образом, через игру закрепляется и углубляется интерес детей к разным профессиям, воспитывается уважение к труду. Сюжетно-ролевую игру с функциональной точки зрения можно рассматривать как подготовку ребенка к участию в общественной жизни в различных социальных ролях.

       Формируя активный интерес к трудовой деятельности взрослых, следует обратить внимание на  представления детей о нравственной стороне труда: какую пользу приносят родители своим трудом? Для чего все люди работают? Почему повара стараются приготовить вкусную пищу, а швея сшить красивую одежду?   

Итак, из выше сказанного  следует, что сюжетно-ролевая игра – основной вид деятельности детей, в которой они отражают полученные знания о профессиях.   Это ведущее средство воспитания необходимых для трудовой деятельности черт характера: общительность, стремление осуществлять свои замыслы с другими детьми, умение сообща жить и работать,  - все это способствует формированию у детей нравственных качеств, дружеских взаимоотношений, что так необходимо в дальнейшей профессиональной деятельности человека.

  
МДОУ «Детский сад № 9» работает по программе «Радуга» под редакцией  Т.Н. Дороновой. Это комплексная, массовая программа с личностно-ориентированной системой воспитания, образования и развития детей. Основная работа воспитателей направлена на становление деятельности, сознания и личности ребёнка. Личность определяет собой систему трех основных отношений человека: к окружающему миру, к другим людям, к самому себе.

   В программе поставлены задачи формирования бережного и уважительного отношения к окружающему миру рукотворных предметов в сфере человеческого труда.

   Каковы же задачи работы с детьми?
       1. Поддерживать созидательное отношение к окружающему миру  

           и желание участвовать в труде взрослых.

       2. Закладывать основы созидательного отношения к миру и
          готовности прилагать трудовые усилия.

       3. Формировать предпосылки трудовой деятельности. 

       4. Способствовать познавательному развитию детей.

           Ранняя (детская) профориентация проводится заблаговременно, преимущественно она носит информационный характер (общее знакомство с миром профессий) и ее цели:

· расширять и закреплять знания детей о профессиях взрослых, живущих в родном городе;

· стимулировать у дошкольников интерес к профессиям родных и близких людей;

· формировать понимание роли труда в жизни человека и общества;

· продолжать учить детей играть в творческие игры, отражающие профессиональную деятельность взрослых: играть большими группами, уметь выбирать тему, распределять роли с учетом возможностей и желаний каждого участника, продумывать и подбирать необходимые атрибуты для осуществления замысла, выполнять правила. 

     Наиболее существенный вклад в развитие понятия «ранняя профессиональная ориентация» внес Е.А.Климов. В последние 15 – 20 лет в дошкольных образовательных учреждениях реализуются  программы «Радуга», «Детство», «Из детства в отрочество», «Развитие» и другие. Из анализа  программ видно, что, при всех их достоинствах, вопросам ознакомления детей с трудом взрослых, их профессиями уделяется недостаточное  внимание.

             В МДОУ № 9 ведется работа по ранней профориентации детей по трем направлениям:

Методическая работа:

· консультации для воспитателей на тему «Сюжетно-ролевая игра как средство профессиональной ориентации дошкольника»;
· семинар-практикум «Использование устного народного творчества в ознакомлении старших дошкольников с трудовой деятельностью на Руси»;
· составление плана проведения каникул «Играй город»;
· составление конспектов занятий по теме;
· составление перспективных планов сюжетно-ролевых игр;
· составление планов взаимодействия с социумом.
Оснащение предметно-развивающей среды:

· изготовление атрибутов к сюжетно-ролевым играм (кстати, в апреле 2009 года детский сад получил грамоту за 1-е место в районном конкурсе «На лучшее оформление атрибутов к сюжетно-ролевым играм);
· оформление альбомов и фото альбомов «Профессия моих родителей»;
· оформление картотеки пословиц и поговорок о труде, загадок о профессиях и  об орудиях труда;
· приобретение и изготовление дидактических настольных игр по теме «Профессии»;
· приобретение художественной литературы и энциклопедий.
Работа с детьми:

· рассматривание иллюстраций, альбомов, репродукций по теме «Профессии»;
· проведение традиционных встреч «Гость в группе»;
· чтение художественной литературы;
· проведение викторины «Все работы хороши – выбирай на вкус»;
· организация самостоятельных игр детей;
· экскурсии и целевые прогулки (в школу, библиотеку, музей, пожарную часть, школу искусств и дом детского  творчества и т.д.).

Целенаправленные наблюдения, экскурсии за пределы группы, знакомящие детей с трудом взрослых, способствуют накоплению ярких эмоциональных впечатлений. В ходе экскурсий  в пожарную часть, в библиотеку,   в магазин дети проявили активность в диалоге, интерес к профессиям. Во время общения с инспектором ДПС дети обратили внимание на  форму, на машину инспектора. Рассуждали о том, что форма и машина нужна инспектору,  чтобы водители могли издалека  его увидеть. Воспитательная эффективность ознакомления с трудом зависит не только от того, какой труд наблюдается, но и от того, на какие его стороны направляется внимание детей. При посещении пожарной части дети обратили внимание на общий порядок, тщательно продуманную работу. Все инструменты разложены по ячейкам, у каждого инструмента свой домик. Детей заинтересовала работа пожарного, они включали сигнал на машине,  садились за руль.   Взрослые вовлекали  детей в производимый им трудовой процесс, давая им посильные поручения, налаживая элементарное сотрудничество. Когда дети имеют возможность сами активно действовать, то они получают более точные и полные представления о труде взрослых, начинают им подражать. Все это имеет решающее значение для воспитания у дошкольника ценностного отношения к труду взрослых, способствует сближению между детьми и взрослыми, большему пониманию ребенком мира взрослых.

Воспитатели используют в своей работе передовой педагогический опыт.  Так, на современном этапе актуально экономическое воспитание детей. В старшей и подготовительной группах расширяется тематика сюжетно-ролевых игр: «Ателье для маленьких модниц», «Рекламное агентство»,  «Пункт обмена валюты», «Строительство дома», «Супермаркет» и др. При знакомстве с темой «Валюта» детям предлагается игровая ситуация «Волшебные превращения денежки», дети знакомятся с названиями денег в других странах; решают игровые задачи на сложение и вычитание. В подобных играх детей знакомятся с такими понятиями, как «бюджет семьи», «доход», «расход». 

В группах оформляются фотоальбомы и фотостенды «Много дел уже с утра мы придумали, ура!» Успешно используется в работе такая форма взаимодействия с родителями, как фотоальбом «Рассказы о детях», где родители дают характеристику своему ребенку, рассказывают об его интересах и мечтах. Проводятся беседы с детьми на тему «Кем я хочу стать и почему?».  Рассматриваются альбомы «Профессии», «Кем быть?», «Все работы хороши».

В перспективе педагоги МДОУ «Детский сад № 9» желают познакомиться с парциальной игровой образовательной программой ДОУ «Мир профессий», которая включает в себя введение, формулировку задач и путей их реализации по годам жизни ребенка, рекомендованный перечень игр и примерный уровень представлений о профессиональной деятельности взрослых, формируемых посредством профориентационных сюжетно-ролевых игр.

Организация трудового воспитания и

профориентационной работы с младшими школьниками

Кулемина С.Н., учитель начальных

 классов МОУ «Трусиловская 

начальная  общеобразовательная школа»
          Социально-экономические преобразования, происходящие в современном российском обществе, модернизация российского образования требуют поиска новых путей поддержки детей и молодежи в процессе жизненного, профессионального самоопределения. Главный акцент при этом делается на трудовое обучение и воспитание школьников,  которое осуществляется в рамках предмета «Технология». Естественные дисциплины объясняют мир, математика дает абстрактный язык для описания и исследования мира, родной язык дает возможность общения, а технология учит изменять окружающий мир, поэтому предмет «Технология» - один из наиболее значимых предметов в системе образования.

       Главными задачами трудового обучения и воспитания являются развитие и подготовка добросовестного, ответственного и творческого отношения у обучающихся к разным видам трудовой деятельности. Трудовое воспитание обеспечивает взаимосвязь умственного и физического труда. При последовательном чередовании умственного и физического труда воспитывается личностные качества школьников: трудолюбие, добросовестное отношение к учебе, общественно полезному труду.

Трудовое обучение  оказывает влияние на повышение качества всей учебной работы ученика.  Например, лепка развивает наблюдательность ребенка, положительно сказывается на формировании каллиграфических навыков, вырезание улучшает глазомер учащихся, а изготовление самодельных учебных пособий и их использование на уроках языка, математики, музыки и др. предметов способствует более прочному усвоению программного материала по этим предметам. Дети  на уроке изготовили модель светофора, дома вместе с родителями изготовили макеты автомобилей. А затем эти игрушки использовали для организации сюжетно-ролевых игр по  изучению правил дорожного движения. Значение ручного труда важно также для психофизического развития ребенка, так как развитие мелкой моторики рук ведет к развитию головного мозга.

Формируя положительное отношение к труду, раскрытие для детей значимости их труда,  организуем  школьные ярмарки, выставки  работ учащихся, конкурсы на лучшую поделку. Так, к проведению недели экологии была приготовлена выставка поделок из природного и бросового материалов. В ходе подготовки к 85-летию Шумихинского района прошел конкурс детских работ из пластилина.
Интерес к труду  начинаем прививать с приходом детей в школу. При поступлении в первый класс школа заключает договор с родителями, в котором оговариваются условия пребывания ребенка в школе, в т. ч. и  его участие в трудовой деятельности. С самых первых дней  внимание первоклассников обращаем на то, как благоустроен школьный двор, школьные рекреации, как много красивых цветов на клумбах и подоконниках. Подчеркиваем, что все это сделано руками их старших братьев, сестер, при помощи  родителей и учителей. У ребенка появляется стремление продолжать школьные традиции. А наша задача – не заставлять ребенка работать, выполнять трудовую повинность, а развивать интерес к труду.

          Трудовая подготовка сельских школьников становится очень важным фактором социализации школьника, поэтому в учебно-воспитательном плане учителей школы и социального педагога особое значение придается разделу по организации трудового воспитания и профориентационной работы школьников.


Привитию интереса к труду, развитию творческих способностей, фантазии и выдумки обучающихся способствуют кружки и клубы по интересам. В нашей школе  функционирует кружок «Веселый клубочек», который ведет родительница Дубынина Н.И. и клуб по интересам «Скорая помощь», который ведет сельский библиотекарь Шабалина Н.В..
    Традиционно осенью проводим осенний балл, где младшие школьники и их  родители демонстрируют поделки, приготовленные своими руками  из природных материалов на уроках, кружках, дома с родителями. Проходит конкурс на лучший букет из цветов, выращенных на своих приусадебных участках, звучат песни и стихи, создавая эмоциональный настрой и праздничное настроение. 

Проводим классные часы, на которые приглашаем людей разных профессий. Так, на одном из классных часов дети ознакомились с профессией зоотехника. Об этой профессии рассказала Аминева Ф.Н., родительница первоклассника. Ко Дню работника сельского хозяйства совместно с сельским библиотекарем провели  встречу с ветеранами труда (Егоровым М.К. и  Поповой Г.П.). Дети приготовили для почетных гостей небольшой концерт и сувениры, которые сделали сами.   Еще они побывали на экскурсиях в магазине, на почте и познакомились с такими профессиями, как продавец, почтальон. Интересная встреча прошла с фельдшером ФАП Пономаревой Н.А. Ребята  были не просто слушателями. Они попробовали себя в роли медицинского работника и даже оказывали друг другу первую медицинскую помощь. 

   В сельской библиотеке (она находится в одном здании со школой) оформлен  сменный профориентационный  уголок «Кем быть?», где учащиеся могут ознакомиться с разными профессиями взрослых.  Библиотекарь провела среди учащихся 1-4 классов  конкурс стихов о людях разных профессий «Все работы хороши, выбирай на вкус!». 

      Трудовое воспитание – не назидательные беседы о пользе труда, а часть жизни сельского школьника в школе и дома.  В текущем учебном году  проведено родительское собрание на тему «Трудовое воспитание в семье» в форме круглого стола, где родители поделились своими секретами о том, как привить интерес к труду и желание трудиться. Надо отметить, что все дети, обучающиеся в нашей школе, владеют навыками обработки земли и выращиванием овощей, цветов; практически все дети имеют навыки ухода за домашними животными.        
При организации общественно-полезной и трудовой природоохранной деятельности уделяем внимание экологическому направлению. Организуем озеленение территории школы, памятника воинам, павшим в годы ВОВ. Проводим конкурсы на лучшего цветовода, фотоконкурсы  среди учащихся.  Для поддержания порядка проводим экологические операции «Чистый двор», «Чистая улица»,  субботники, а среди населения проводим разъяснительную работу, выпускаем листовки  о необходимости своевременной очистки территории от мусора.

       Таким образом, у младших школьников с помощью активных средств (сюжетно-ролевые игры, кружки по интересам, общественно полезный труд) формируем  специальные умения и навыки, необходимые в будущей взрослой жизни, добросовестное отношение к труду, понимание его роли в жизни человека и общества, знакомим  с разными профессиями.

Подготовка обучающихся к профессиональному выбору через предметное содержание профильных предметов и элективных курсов

Ф.Я. Булкова,

заместитель директора

по научно-методической работе, 
СОШ№4


Профильное обучение в 10-11 классах предполагает раннее (к концу 9 класса) определение склонностей, интересов обучающихся и выбор предполагаемой профессии. С 2006 года в нашей школе  ведется   обучение в 10-11 классах по индивидуальным учебным планам. Из всего перечня предметов десятиклассник выбирает два-три, которые он будет изучать на профильном уровне. Как правило, это те, по которым он намерен сдавать ЕГЭ и предъявлять сертификат с полученными баллами в то учебное заведение, которое он выбрал для получения будущей специальности.


На профильном уровне большинство выбирает русский язык, математику, обществознание, физику, а также иностранный язык, биологию, химию, информатику.


Кроме того, учащимся ежегодно предлагается до 12-14 элективных курсов, которые,  расширяя кругозор учащихся, удовлетворяя их познавательные интересы, знакомят с основами профессиональной деятельности (экономика, журналистика), развивают содержание базовых курсов (математика, география), дополняют содержание профильных курсов (русский язык, физика, английский язык).


Профильный уровень преподавания, посещение элективных курсов позволяют старшеклассникам успешно участвовать в различных турах Всероссийских олимпиад. В районных турах учащиеся ежегодно занимают 30-40 призовых мест. В 2009 году учащиеся школы соревновались в III туре (областном) по русскому языку, литературе, биологии, географии, истории, обществознанию, физкультуре.


Активное развитие познавательных интересов позволяет нашим ученикам успешно конкурировать с выпускниками других городов при поступлении в учебные заведения.


Если в 2007 году на бюджетные отделения ВУЗов и колледжей поступило 34% наших выпускников, то в 2008 году (первый выпуск обучающихся по индивидуальным учебным планам) эта цифра возросла до 54%.


Среди учебных заведений, где стали студентами наши выпускники и учатся бесплатно, Тюменский нефтегазовый институт, Челябинская медицинская академия, Челябинский агроинженерный университет, Южно-Уральский государственный университет, Екатеринбургская юридическая  академия, Курганская сельскохозяйственная академия, Шадринский педагогический институт.


В 2009 году впервые поступление в высшие учебные заведения зависело от результатов школьных экзаменов, проводившихся только в виде ЕГЭ. В большинстве случаев устанавливалась планка приема и на платные отделения. Достаточно высокие баллы, полученные на экзаменах  двадцатью тремя нашими учениками, позволили многим претворить в жизнь намеченные планы. Окончившая школу с серебряной медалью участница Всероссийской и областных олимпиад Костровец Наталья стала студенткой механико-технологического факультета ЮУрГУ по специальности менеджмент организации (сумма баллов по трем предметам, предъявляемых в приемную комиссию – 218). Участник и призер областных олимпиад по истории и обществознанию, активно занимающийся исследовательской работой по этим предметам и изучавший их на профильном уровне, Наурзалинов Бакыт с высоким результатом (228 баллов) поступил в Уральскую юридическую академию в городе Екатеринбурге. Победитель районной научно-практической конференции (работа по физике), посещавший элективный курс «Математические методы решения задач по физике», Харисов Ильдар поступил на специальность «Электротехника производства». Там же будет учиться и Аскаров Равиль, выбравший специальность, связанную с физикой, тоже изучавший её на профильном уровне. Результаты его экзаменов оказались достаточными для обучения и в КГУ, куда он тоже подавал документы.


Будут получать выбранные ранее специальности Терентьева Татьяна (архитектурный факультет ЮУрГУ) и Кокшарова Алёна (юридический факультет ЮУрГУ), Кондратьева Маргарита, Банников Илья (экономический и строительный  факультеты агроинженерного университета).
Педагогическую специальность выбрали  Кадыко Инна (филолог),  Дюсенбаева Эльвира (история и право),  Барыкин Иван (информатика),  Денисова Надежда (психолог) – все Шадринский педагогический институт;  Солодовникова Гуля (педагог-дефектолог) – КГУ. 


Поступление на бюджетные отделения в этом году так же, как и в прошлом – более – 50%.


Достижения наших выпускников – это успехи всего педагогического коллектива, правильно воспринявшего реформы в образовании, направленные на профессиональную ориентацию старшеклассников, и тех педагогов, которые обучали класс на протяжении нескольких лет. Это Егорова Татьяна Александровна, Ильиных Нина Сергеевна,  Летунова Татьяна Викторовна, Мешалкина Людмила Ивановна, Еремеева Валентина Александровна, Иванова Валентина Афанасьевна, Смирнова Марина Юрьевна и другие, предъявлявшие высокие требования к уровню знаний обучающихся и к уровню своего педагогического мастерства.


В преддверии нового учебного года хочется пожелать всем радости творчества в дальнейшем совершенствовании системы образования.

Профильное обучение как фактор профессионального самоопределения обучающихся

Кукина С.М., 

заместитель директора по УВР 

МОУ «Карачельская СОШ»

Современные жизненные условия, в которое поставлено общество и, конечно, школа, выдвигают свои требования к новому поколению, вступающему в жизнь. Оно должно быть не только знающим основы наук, но и мыслящим, инициативным, самостоятельным. Простого усвоения учеником системы определённых знаний уже недостаточно, возникла необходимость в формировании у молодого поколения потребности в самостоятельной творческой деятельности, в развитии своих индивидуальных способностей.  Сегодня ставится задача создания системы профильного обучения, ориентированной на дифференциацию, индивидуализацию обучения и социализацию обучающихся, удовлетворение разнообразных потребностей, интересов, способностей и склонностей обучающихся, в том числе с учётом реальных потребностей рынка труда, жизненных планов школьников.
            Профильное обучение позволяет более целенаправленно использовать имеющиеся ресурсы, шире задействовать возможности самой системы образования, обеспечить разноуровневое и разноспособное учение и дать учащимся возможность более глубоко изучить учебный материал по избранному направлению. И это, конечно, работает на повышение качества образования и помогает за более короткий срок получить необходимые знания.
        В 2004-2005 учебном году в нашей школе был осуществлён переход на предпрофильную подготовку  и профильное обучение. Прежде всего, в должностную инструкцию заместителя директора по УВР были включены обязанности по организации предпрофильного  и профильного обучения, разработана система мероприятий, организовано информирование родителей и учащихся о системе предпрофильного  и профильного обучения, организована методическая работа с учителями по повышению их профессиональной компетентности в условиях профильного обучения.
      Профильное обучение строится на основе изучения и анализа образовательных запросов родителей и учащихся посредством анкетирования и собеседования, а также на основе учёта материальных и кадровых возможностей школы. 
      В нашей школе профильное обучение организовано путём создания профильных групп гибкого состава в соответствии с выбором учащихся. В течение нескольких лет в старшей школе выделяются два профиля обучения: физико-математический (профильными предметами являются математика, физика, информатика) и социально-гуманитарный (профильными являются русский язык, история, обществознание). Выпускники профильных групп продолжают своё обучение дальше, как правило, по выбранному профилю. Так,  за 4 года в высшие учебные заведения по выбранному профилю поступило 60% выпускников школы.
      Уже не один год в старшем звене выделяется универсальная группа, в которой обучаются учащиеся, не ориентированные на продолжение образования в вузе. Они, наряду с общеобразовательной подготовкой, получают начальную профессиональную подготовку по специальности "тракторист - машинист категории В,С,Е,F" в рамках учебно-технологического объединения. Для организации профессионального образования у школы имеются лицензия, кадровые, материально-технические ресурсы (кабинет основ производства площадью 70 кв.м. на 25 посадочных мест, учебный полигон площадью 5 га, гараж, учебный трактор МТЗ-80, навесной плуг, пришкольный участок). В 2006 году заключён договор с ПЛ-16 об аренде кабинета лабораторно-практических занятий,  с колхозом "Берёзовый мыс" об аренде машинно-тракторной мастерской для проведения практических занятий по сельхозмашинам и об аренде гаража. За последние 5 лет  обучено более 45 человек. Все они получили свидетельства о получении   специальности «тракторист-машинист».
        Расширение образовательного пространства школы осуществляется также через разнообразную тематику курсов по выбору, элективных курсов, ресурсы дополнительного образования, социокультурной среды, учреждений профессионального образования.
      Организация профильного обучения в старших классах сельской школы имеет свою специфику, которая обусловлена тем, что на процесс обучения и воспитания сельских школьников оказывают влияние объективные факторы, без учёта которых невозможно профессиональное самоопределение. Именно поэтому в 2007-08 учебном году коллектив школы начал работу над реализацией  программы районной экспериментальной площадки "Формирование готовности школьников к профессиональному самоопределению на всех ступенях обучения" с ориентацией на сферу сельскохозяйственного производства, на профессии сельского хозяйства. 
Актуальность темы объясняется необходимостью системной работы в школе по профессиональному самоопределению, желанием в какой-то мере обеспечить занятость своих выпускников, дать допрофессиональную и начальную профессиональную сельскохозяйственную подготовку, необходимую для ведения личного хозяйства, трудоустройства на селе, будущего сельскохозяйственного образования. Работа в рамках эксперимента идёт по следующим направлениям: трудовое обучение и воспитание, производительный труд, профессиональное самоопределение через предпрофильную и профильную подготовку.
   Организация профильного обучения даёт положительные результаты: повысился процент качества успеваемости учащихся профильных групп с 32% до 54% по русскому языку, истории, обществознанию, информатике; родители учащихся отметили положительные изменения в отношении к учёбе своих детей; у большинства педагогов повысился интерес к разработке и реализации собственных курсов, многие отмечают стремление к обновлению профессиональных знаний, использованию новых методик.
   Всё это говорит о том, что профильное обучение является актуальным и важным шагом в развитии школьного образования.


Профессиональное самоопределение обучающихся группы социального риска

Звигинцева Н.Г., директор 

вечерней (сменной) школы

Найти свою дорогу, узнать свое место

                                                                    - в этом всё для человека, это для него 

                                                         значит, сделаться самим собой.


Рыночные отношения меняют характер и цели труда: возрастает его интенсивность, усиливается его напряженность, требуется высокий профессионализм, выносливость и ответственность. Неизбежны и такие социально-экономические последствия рынка, как безработица, формирование новых хозяйственных структур (государственных и частных), необходимость переподготовки и переучивания кадров. Не все работники на протяжении всей жизни будут иметь постоянную работу, связанную с одной и той же специальностью. Предстоит постоянно совершенствоваться в профессии, психологически готовиться к иному виду профессиональной  деятельности, проявлять предпринимательскую активность.


Важно готовить молодежь к новой социально-экономической ситуации. Профессиональное самоопределение-это процесс формирования личностью своего отношения к профессионально-трудовой среде и способ её самореализации. Профессиональное самоопределение личности – сложный и длительный процесс, охватывающий значительный период жизни. Его эффективность, как правило, определяется степенью согласованности психологических возможностей человека с содержанием и требованиями профессиональной деятельности, а также сформированностью у личности способности адаптироваться к изменяющимся социально-экономическим условиям в связи с устройством своей профессиональной карьеры.

     В 2008 году школе присвоен статус районной внедренческой площадки  по теме «Социально- трудовая адаптация профессионального самоопределения детей группы социального риска». 

          Цель создания площадки:

· адаптировать обучающихся к быстро меняющимся условиям в обществе, рыночной экономике;

· обеспечить им социально-экономическую защищенность;

· создать условия для формирования положительного отношения к себе, к выбору профессии.

 Участниками эксперимента являются учащиеся  с 6 по 9 классы и педагоги школы. Из школьного компонента выделены часы для проведения уроков трудового обучения. На базе ПЛ-16 (ныне аграрно-строительный колледж) и школы создано учебно-технологическое объединение, которое обеспечивает допрофессиональную подготовку учащихся по профессиям штукатур (для девочек) и плотник (для мальчиков).

УЧЕБНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



      Уроки трудового обучения ведут квалифицированные мастера: Пархоменко Валентина Семеновна - мастер производственного обучения, высшая квалификационная категория; Сахно Сергей Васильевич - мастер производственного обучения, первая квалификационная категория.  


Мастера знакомят подростков с инструментами плотника и штукатура, обучают приемам работы с древесиной и приемами выполнения штукатурки. Девочки учатся работать с раствором, мальчики - пилить, строгать. 


Педагогом-психологом проведен опрос подростков о необходимости ведения данного курса, который дал следующий результат:

	№

п\п
	Вопросы
	Да
	Нет
	Безразлично

(не знаю)

	1.
	Нравится ли тебе учиться по данной специальности?
	70%
	19%
	11%


	2.
	Чему ты научился, что уже умеешь делать?
	100%   опрошенных перечислили различные действия и операции, связанные с работой на станках, ручной обработкой древесины, различные операции по ремонту и отделке помещений и т.д. 

	3.
	Пригодятся ли тебе полученные знания и умения в жизни?
	46%
	26%
	28%

	4.
	Выберешь ли ты в дальнейшем эту профессию?
	64%
	23%
	13%

	5.
	Есть ли среди твоих знакомых молодые люди, которые обучаются в профессиональном лицее?
	65%
	23%
	12%


      Родители довольны тем, что их дети наряду с общим получают допрофессиональное образование. Обучающиеся уже сегодня умеют применять полученные знания и умения  в повседневной жизни, так как  некоторые школьники временно заняты в свободное от учебы время или в период летних каникул на частном строительстве. 
Мастера аграрно-строительного колледжа, набирая группы, с удовольствием берут наших выпускников, т.к. ребята уже владеют определенными умениями и навыками, что дает им возможность легче освоить профессии штукатура и плотника.

Результаты допрофессиональной и профессиональной подготовки таковы:

	Годы обучения
	Получили

допрофессиональную

подготовку
	Продолжили обучение в ПЛ-16



	
	
	Кол-во

обучающихся
	Продолжившие
обучение (в %)

	2005-2006
	33
	10
	32

	2006-2007
	25
	9
	36

	2007-2008
	17
	7
	41


Жизнь заставляет детей в юношеском возрасте решать задачи: учиться дальше после школы или работать, какую специальность получать.  Мы предложили нашим школьникам таблицу принятия решений, где включены три профессии для юношей: газосварщик, столяр - плотник, водитель, а  для девушек: штукатур-маляр, швея, продавец.  В таблицу включен базовый набор признаков, значимых для выбора профессии.
АНКЕТА ДЛЯ ЮНОШЕЙ
	№
	Значимые признаки
	Газосварщик
	Столяр-плотник
	Водитель

	1
	Перспективы рост зарплаты
	I
	II
	III

	2
	Востребованность на  рынке  труда
	I
	II
	II

	3
	Возможность трудоустройства
	II
	III
	I

	4
	Приобретение жилья
	I
	III
	II

	5
	Склонность к профессии
	I
	III
	II

	6
	Способность к профессии
	II
	III
	I


    Предпочтение в выборе профессий распределились следующим образом:

Газосварщик – 57%

Водитель – 32%

Столяр – плотник – 11%

АНКЕТА ДЛЯ ДЕВУШЕК
	№
	Значимые признаки
	Штукатур-маляр
	Швея
	Продавец

	1
	Перспективы роста  зарплаты
	I
	III
	II

	2
	Востребованность на  рынке труда
	II
	III
	I

	3
	Возможность трудоустройства
	I
	II
	I

	4
	Приобретение жилья
	I
	II
	III

	5
	Склонность к профессии
	II
	III
	I

	6
	Способность к профессии
	II
	III
	I


    Предпочтение в выборе профессий распределились следующим образом:

Продавец – 47%

Штукатур – маляр – 28%

Швея – 25%

Проведя опрос среди обучающихся и сделав анализ, мы сделали следующие выводы.
Зная контингент  учащихся школы, нам нужно продолжать  ориентировать на  рабочие профессии, которые они сейчас получают, убеждать в том, на сколько востребованы они на рынке труда, и, наконец, кроме желания получить ту или иную специальность, необходимы  финансовые возможности и высокие   умственные способности. Чтобы молодые люди могли адаптироваться в новых производственных отношениях, необходимо иметь базовую профессию и несколько специальностей, которые они могут получить на базе аграрно-строительного колледжа. Например, хороший строитель может получить профессии штукатура, маляра, плотника, каменщика, сварщика и т.д.

Для того, чтобы лучше ориентироваться в мире профессий, познать самого себя, с нового учебного года  в школе вводится курс «Найди свой путь».
Использование ИКТ в организации 
профориентационной  работы

Л.П. Горбунова,

заместитель директора по УВР

МОУ «СОШ№3»

Современное общество за последнее десятилетие сделало огромный шаг в сторону превращения в информационное общество. Получение информации приобретает новое значение. Человек, вовремя получивший информацию и умеющий ее правильно применить, зачастую имеет преимущество в учебе и карьере. Развитие информационного общества предполагает широкое применение информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ) в образовании.

Внедрение ИКТ в образование существенным образом ускоряет передачу знаний и накопленного технологического и социального опыта человечества не только от поколения к поколению, но и от одного человека другому. Информационно-коммуникационные технологии становятся неотъемлемой частью в сфере образования на этапе профессионального становления выпускников.

Целью работы педагогического коллектива нашей школы по профориентации является создание инфрмационно-образовательной среды, реализующей задачи профессионального самоопределения       обучающихся.

Для достижения этой цели мы ставим перед собой следующие задачи:

· выявление профессиональных интересов и личностных возможностей школьников;
· отбор и систематизация диагностик, консультационных профориентационных методик;

· информирование о мире профессий, согласование профориентационных представлений школьников с реальными потребностями трудового рынка Курганской области;
· информирование о ВУЗах, готовящих специалистов по интересующим профессиям;
· повышение мотивации старшеклассников к осознанному и осмысленному выбору предметных и профильных курсов;
· информирование о механизмах выбора профессии.

Важным моментом в решении задачи «Выявление профессиональных интересов и личностных возможностей школьников»  является  психолого-педагогическое сопровождение профессионального самоопределения обучающихся. Психологической службой школы проводится  всестороннее изучение личности подростков, их склонностей, интересов, способностей. Изучение особенностей характера, мотивов выбора профессии, уровень творческого потенциала личности проводится с помощью анкетирования, тестирования, в том числе компьютерного. Для этого используется методика «Матрица выбора профессии», «Карта интересов», методика Климова Е.А «Опросник профессиональных склонностей», анкета «Ориентация», тест профессиональных предпочтений Холланда.

В результате каждый обучающийся может сопоставить при выборе профессии такие важные компоненты  профессионального самоопределения «Я хочу», «Я могу», « Надо».

Работа по  профессиональной ориентации осуществляется через учебные занятия, факультативы,  курсы по выбору, элективные курсы, через дополнительное образование и внеклассные мероприятия. 

Профориентационная деятельность начинается уже в младших классах. Используя различные источники информации (энциклопедии, средства массовой информации, компьютер, Интернет), дети создают проекты «Мир профессий» и выступают на школьных конференциях. Знакомство с  разнообразными профессиями в курсе «Окружающий мир» проводится учителями  с  использованием слайд-презентаций. Об Интернет-технологиях дети узнают в школе и во время экскурсий на предприятия города, например  в ЭТУС (электротехнический узел связи).

Учащиеся 5-8 классов получают информацию о профессиях на учебных занятиях, на классных часах и внеклассных мероприятиях, через наглядную агитацию,  оформленную в школе.

Ребята старшей ступени узнают о профессиях  на элективных курсах: «Программирование» (Ахметова Л.С.),  «Модуль, компьютер и графика», «Банковское дело» (Семакина Е.А.), «Мой имидж», «Дизайн интерьера» (Маковкина О.В.), на учебных занятиях  курса «Твоя профессиональная карьера» (Дружинина Л.Б.).

В системе дополнительного образования созданы творческие объединения: «Юный редактор», радиожурнал «Новая волна», школьный пресс-центр, киностудия, где ребята учатся создавать фильмы, слайд-презентации, писать статьи и заметки, брать интервью. Над информационной культурой обучающихся работают учителя Семакина Е.А., Завьялова Л.Н., которые ведут кружки для ребят среднего и старшего звена. Школа имеет свой сайт, где размещается вся информация о деятельности участников образовательного процесса. Сайт пополняется информацией о работе волонтеров, о десятилетии газеты «Перемена», о работе по профилактике нарушений правил дорожного движения. Применение информационных технологий дает возможность проводить различные профориентационные мероприятия с бывшими учениками, представителями разных профессий: с молодыми офицерами («Уроки мужества»), со студентами факультета журналистики, которые проводят творческие мастерские, со студентами  медицинской академии, выпускниками Челябинского юридического института МВД России. Таким образом, мы используем возможности студенческого землячества. Ежегодно в школе проводятся ярмарки учебных мест, на которых представители образовательных учреждений информируют будущих выпускников о ВУЗах, ССУЗах, готовящих специалистов по интересующим профессиям. После таких встреч наш   информационный банк   по профессиональной ориентации школьников пополняется электронными носителями, буклетами, плакатами, книгами об учебных заведениях.

  В 2008-2009году школа заключила трудовое соглашение с Шумихинским агростроительным колледжем по подготовке обучающихся по специальности «Штукатур»,  что позволяет обеспечивать преемственность между общим и профессиональным образованием.

Использование ИКТ дает возможность учащимся на более высоком уровне выполнять творческие проекты, например: «Демография села Мало-Дюрягино», «Шумихинские электросети», «Работа завода ШЗПИ», участвовать в конкурсах электронных рисунков и фотографий, проводить  научно-практические конференции. Конференция «Есть такая профессия - Родину защищать», которая  состоялась в феврале 2009 г., дала старшеклассникам  яркое представление о военных профессиях. Работа оперативного отряда ОМОН (отряд молодежи особого назначения) ориентирует обучающихся на работу в правоохранительных органах. Дни самоуправления, при проведении которых ребята становятся юными педагогами и берут власть в свои руки, дают возможность пропагандировать профессию учителя, которая, к сожалению, трудна и не очень престижна, но так нужна и важна  в обучении и воспитании  подрастающего поколения.

Подводя итог всему сказанному, нельзя не отметить результаты работы педколлектива. Уже в этом году юнкоры стали журналистами (Абрамов Иван поступил на  факультет журналистики в КГУ на бюджетной основе), ребята из  вокальной группы  «Волшебники» выбрали мир музыки и искусства (Курганское музыкальное училище имени Шостаковича, Челябинский колледж культуры). Начальник штаба школьного ОМОНа стал курсантом Челябинского военного училища, многие выпускники связали свою судьбу с педагогической деятельностью и т.д.

Работа педагогического коллектива школы по использованию ИКТ в организации профориентации, является важным аспектом деятельности школы, помогает школьникам ориентироваться в информационном потоке, позволяет сформировать личность обучающегося, которой вскоре предстоит выйти на рынок  труда, личность, способную к самоопределению и самореализации в жизни.

Профориентационная деятельность учителя иностранного языка в условиях профильного обучения.

О. В. Яковенко, 

учитель английского языка МОУ «СОШ №1» 
Деятельность учителя-предметника по профориентации становится особенно актуальной в условиях профильного обучения. Основной целью этой деятельности является достижение учащимися более высокого уровня в профессиональном самоопределении. В УМК общеобразовательных предметов предусмотрены темы по профориентации, в школах ведётся курс «Твоя профессиональная карьера», элективные курсы по предметам, организуются профильные классы. Какие же формы работы профориентационной деятельности может использовать учитель иностранного языка на уроке и во внеурочное время?

Как учитель я практикую следующие формы: организация ролевых и деловых игр на уроке; интегрированные уроки; научно-исследовательская деятельность; научно-практические конференции и предметные олимпиады; элективные курсы по предмету.

Английский язык преподаю с 5 класса,  основной задачей ставлю изучение интересов и склонностей учащихся, используя технологическую карту интересов по методике Л. Голомштока и О. Мешковской.

В 5 классе учащиеся расширяют лексический запас по теме «Профессии», полученный в начальной школе, узнают, как называются профессии родителей на английском языке, учатся выражать отношение к профессиям.

В 6 классе в рамках темы «Кем ты собираешься быть?» по учебнику В. П. Кузовлева организую обучающие и развивающие игры «Угадай профессию», «Мастер на все руки», «Город мастеров». Особое место отвожу ролевой игре. Как самая точная модель общения, ролевая игра учит примерять социальные роли людей разных профессий, повышает познавательный интерес к предмету. Учащиеся приобретают коммуникативные навыки, ролевая игра позволяет включать в процесс обучения все категории учащихся.


На интегрированном уроке в 6 классе «Английский язык и  граждановедение» в ролевой игре «Суд над нарушителем ПДД» ребята на английском языке разыграли роли судьи, прокурора, адвоката и правонарушителя, иностранца из Британии, который плохо знал особенности правил движения на дорогах нашей страны. На интегрированном уроке «Английский язык и экология» в 7 классе по теме «Защита окружающей среды» учащиеся в роли руководителей разных промышленных предприятий давали интервью журналистам и учёным экологам о мерах по экологической безопасности на своих предприятиях.   

Ролевые игры строю с учётом интересов и склонностей учащихся к определённой сфере деятельности. Так ролевую игру в 8 классе по теме «Взгляд на Лондон» я разработала, принимая во внимание тот факт, что 7 учащихся класса проявляют интерес и наклонности к журналистике, психологии, экологии и филологии. Эти ребята учатся в очно-заочной школе «Шаг в будущее» в городе Кургане. На уроке-экскурсии учащиеся в роли экскурсоводов отвечали на вопросы туристов из России: журналиста, психолога, экологов, филолога. Согласно профессиональным интересам, туристы спрашивали о манерах людей, интересных местах, языке и экологии столицы Британии.

В 9 классе по теме «Твоя будущая карьера» провожу деловую игру «Приём на работу». В рабочую программу за 9 класс я включила дополнительные уроки по темам «Английский язык для будущей карьеры», «Особенности личности как один из факторов выбора профессии», так как считаю эти вопросы важными для девятиклассников, которым предстоит определить путь дальнейшего самоопределения.

В 10-11 кадетском классе включаю в  материал урока тексты и задания, учитывающие специфику профильного класса МЧС. Использую рубрику «Профильные классы» в приложении к журналу «Иностранные языки в школе» «Методическая мозаика».

     Одной из важных задач учителя-предметника считаю  выявление учащихся, имеющих интерес и способности к иностранному языку, и вовлечение их в исследовательскую деятельность для совершенствования навыков владения языком. Поэтому второй год я организую научно-исследовательскую работу школьников по предмету. В прошлом учебном году группа ребят 8 класса выступала на районной научно-практической конференции с проектом «Происхождение некоторых примет и суеверий Британии и России. Сходство и отличие». Для большей эффективности научно-исследовательской деятельности, которая требует достаточного количества времени и сил, планирую создать на школьном уровне научное общество учащихся по предмету. 

Элективные курсы ещё один действенный метод в профориентационной работе учителя. Учитывая потребности учащихся и принимая во внимание значение диалога культур двух мировых держав России и Америки, веду элективный курс «Культуроведение США».  Ввиду возросшего интереса к иностранному языку и осознанием  необходимости его изучения для будущей профессиональной карьеры мною разработан элективный курс «Подготовка к ЕГЭ по английскому языку».

Результатом работы учителя являются успехи его учеников и интерес к предмету. За последние пять лет возросло число участников олимпиад по английскому языку в два раза (с 2 до 6 человек) на школьном уровне, в полтора раза на районном уровне. В 2005, 2007 году учащиеся стали призёрами районных олимпиад по английскому языку, заняли первое и третье место. Выросло число учащихся занимающихся научно-исследовательской деятельностью: 3 человека в 2008 году, 10 – в 2009 году.

За три года двое выпускников школы связали свой профессиональный выбор с английским языком, поступили на филологический факультет КГУ.

 
Иностранный язык, межпредметный по сути, обладает огромным потенциалом для организации и проведения профориентационной работы. Всё зависит от выбора учителем форм и методов обучения. Английский язык для специальных целей обучения необходимо рассматривать как подход, основанный на потребностях обучаемых. И всякое профильно-ориентированное обучение языку основывается на простом вопросе: Why does the leaner need to learn a foreign language? Зачем ученику нужно учить и иностранный язык? 

Организация социально значимой деятельности в   условиях профилизации сельской школы

                                       Л.В. Агеева, заместитель директора по ВР

                                       МОУ «Птичанская средняя
 общеобразовательная     школа».    

                               «Не для школы, а для жизни мы учимся»
                                                                        (античный афоризм)
Сегодня образованность человека определяется не столько специальными знаниями, сколько его разносторонним развитием личности, ориентирующейся в современной системе ценностей, способной к активной социальной адаптации в обществе, самостоятельному жизненному выбору, самообразованию и самосовершенствованию.

    Успех ребенка в школе, воспитание социально – активной личности, умеющей принимать самостоятельные решения  - залог успеха человека в жизни. Каждый ребенок талантлив, каждый ребенок  - это целый мир, необходимо только вовремя заметить и помочь ребенку раскрыть свой талант, принимая во внимание его личные качества. 
Исходя из этого, образовательный процесс в нашей школе направлен на разноплановое развитие ребенка, раскрытие его творческих возможностей, способностей, таких качеств личности как инициативность и самостоятельность. В связи с этим значительное внимание  уделяется  формированию мотивации, как у педагогов, так и обучающихся к социально значимой деятельности, поскольку она способствует «закреплению» социальных знаний и навыков, формирует социальный опыт детей, опыт разнообразных социальных ролей.

    Как создание условий для самовыражения, самоутверждения и реализации каждого обучающегося, в школе выступает детское самоуправление. В школе создана детская организация «Птичанская республика». Система самоуправления дает большую возможность проявлять инициативу, выдвигать идеи и работать над их претворением. Для самореализации ребенка в школе организованы разные  виды деятельности: подготовка и проведение праздников «Осенний бал», «Новый год», «Рыцарские турниры», «Милые мамы и бабушки», «Малые олимпийские игры»; участие в акциях «Помощь ветеранам», «Умей сказать нет!», «Помощь природе»; проведение различных конкурсов рисунков, плакатов, патриотической песни, «Минута славы»; участие в районных мероприятиях. Обучающиеся заняли призовые места в соревнованиях по военно-патриотическому направлению (руководитель Ярославцев А. А.), по экологической направленности (руководитель Торопова Т. А.), в спортивных соревнованиях (руководитель Аристов С. Я.), Смирнова Татьяна (5 кл.) стала победительницей конкурса «Хочу стать звездой». Наши ребята принимают активное участие в исследовательской деятельности, с последующей защитой работ на районных научно – практических конференциях «Старт в науку».

    Сельская школа всегда особое внимание уделяет вопросам трудового воспитания и обучения школьников. Трудовая деятельность сельских школьников является составной частью их жизни. Дети реализуют социальные проекты по благоустройству школьной территории, сельских улиц, выращивают овощи на пришкольном участке для школьной столовой. Особенностью трудовой деятельности школьников является ее социальная значимость для всего села. Успешно у нас работает трудовой отряд «Непоседы». Ребята помогают ветеранам, наводят порядок на улицах села.

    Немало важный аспект в организации социально значимой деятельности в условиях сельской школы является методическая работа с педагогами. Она направлена  на совершенствование профессионального мастерства, повышение эффективности занятий, совершенствование образовательно-воспитательного процесса, овладение педагогами новыми инновационными технологиями. Решению этих задач способствуют такие формы методической работы с педагогами, как: тематические педагогические советы, совещания при директоре, методические объединения  гуманитарного и естественно – математического цикла, открытые занятия, работа педагогов над темами самообразования, аттестация педагогических работников, курсовая подготовка. Одним из примеров можно назвать тематические педсоветы «Гармоничное развитие личности – необходимое условие жизненного и профессионального самоопределения обучающихся», «Роль социально – педагогических программ в развитии личности школьников».

    Педагоги нашей школы постоянно проводят работу по формированию разных способностей обучающихся, используют разнообразные типы и формы занятий, применяют новые методы, приемы, технологии, работают над обновлением и совершенствованием учебно-дидактического и учебно-методического обеспечения образовательных программ, участвуют в конкурсах методических разработок. 

Социально-значимая деятельность как фактор профессионального определения обучающихся.

 Кощеева И.В., 

                                                                     социальный педагог Каменской ООШ


«Профессия – это тягость, переходящая в радость».

Современная молодёжь сталкивается с различными проблемами, одна из которых безработица. Кроме того, падает социальная ценность труда, престиж ряда важных для общества профессий. Для того, чтобы молодые люди  не были разочарованы, столкнувшись  с реальной жизнью, педагогический коллектив  школы уделяет большое внимание социально - значимой деятельности обучающихся.

Работая на пришкольном учебно-опытном участке, ребята не просто выращивают овощи для школьной столовой, но получают и теоретическую подготовку по приёмам обработки почвы, посева, о выращивании растений рассадным  способом, о нормах высева семян и многое другое. Самое же ценное, что ученики с малых лет понимают ценность крестьянского труда.  

На территории села работает трудовой отряд «Динамит», в его состав  входят подростки 14 – 16 лет. Благодаря их стараниям  улицы села стали чистыми. Много работы для ребят и в сельском парке, особенно в весеннее время. Совместно с населением проводится обрезка деревьев, побелка стволов,  вывозится мусор, ведётся борьба с бурьяном. В селе два памятника, забота о порядке около них – дело отряда. 

Под руководством лесника Мугинова М.З. в окрестностях села и в парке ребятами высажены молодые сосёнки. Любой труд важен и почётен. Это наши дети знают и понимают. Получая возможность заработать самому на карманные расходы, работа в трудовом отряде позволяет осознать свою значимость для общества, гордиться результатом  своего труда. А это дорогого стоит! 

Педагог школы Шилов И.Е. вот уже несколько лет руководит работой ремонтного звена, в котором работают юноши 8 – 9 классов. Ими отремонтированы и обновлены изгороди вокруг школьного участка.  Мальчики получают простейшие навыки плотника.

Шефская работа также играет важную роль в выборе профессии, приобретении духовных ценностей, учит взаимоотношению с разными людьми. Ученики школы постоянно оказывают помощь пожилым людям. Особенно много слов благодарности было сказано тружеником тыла Клементович К.Е. своим помощникам Устинову К., Зверевой К., Беренцеву В., Забродиной Я., Некрасовой Л. и их классному руководителю Устиновой О.Н. не только за помощь, но и за заботу, внимание. А  ученики 4 класса под руководством Варанкиной Л.И. шефствовали над ребятами детского сада. Они стали желанными гостями в детском саду. Проводя интересные игры, конкурсы, мероприятия и просто общаясь с малышами, четвероклассники попробовали себя в роли воспитателей.

В течение учебного года, да и в летнее время в школе проводится большое количество экологических десантов, акций («Чистый берег», «Зелёный наряд Отчизны», «Сохраним Землю» и др.), субботники по уборке школьного двора. Всё это позволяет формировать экологическую культуру, оценивать свою деятельность с природоохранной точки зрения.

Ни одно большое мероприятие, праздник в сельском доме культуры не обходится без участия юных артистов-школьников. Их выступления всегда принимаются на «ура» благодарными односельчанами.

Работая в тесном контакте со всеми организациями, расположенными в селе, создавая возможность самореализоваться, попробовать свои силы в социально-значимой деятельности, почувствовать нужность своего труда, мы помогаем ребятам в выборе будущей профессии. 

      Роль классного руководителя в системе профориентационной работы в сельской школе

Рябушева С.И., классный руководитель,

Кушмянская основная школа
                                                                              Какой ты в жизни след оставишь?

                                                                              След, чтобы вытерли паркет

                                                                              И косо посмотрели вслед?

                                                                              Или другой – на много лет?

Этими поэтическими строчками Л. Мартынова мне хочется начать разговор о будущей профессии, которую изберут выпускники школы.

Им, наверно, тревожно и радостно при мысли, что они оканчивают школу и вступают во взрослую жизнь. Эта новая жизнь начнется вместе с вручением аттестата об окончании школы. Им предстоит, прежде всего, выбрать профессию по душе. Ведь всё, что будет делаться с душой, то позволит жить интересной и содержательной жизнью.

Цели обучения и воспитания, которые ставит перед педагогом сегодняшняя школа и общество, должны сформировать у учащихся в результате деятельности качества, которые помогут ему в будущем состояться во взрослой жизни. Это возможно только, если существует система профориентационной работы построенная на взаимодействии её участников – учеников, педагогов, родителей, социума.

В системе профориентационной работы в школе классный руководитель является центральной фигурой, так как он является координатором всех воспитательных воздействий в классе. Именно классный руководитель может реально помочь школьнику составить объективный образ собственного “Я”, может помочь ребёнку познать самого себя, свои возможности, способности, организует разнообразные виды деятельности, в которых школьники могут осуществить своеобразную “пробу сил”, стимулирует их участие в занятиях кружков, факультативов.  Беседы на темы: “Что значит правильно выбрать профессию?”, “Как готовить себя к будущей профессиональной деятельности?”, “Здоровье и выбор профессии”, “Уровень образования и выбор профессии”,  “Как избежать безработицы” помогают ребятам сделать правильный выбор, а встречи с представителями различных профессий, экскурсии на производство помогут ближе ознакомиться с той или иной  профессией.

Большую помощь в самоопределении оказывает социально-значимая деятельность (работа на пришкольном участке, выращивание цветов, помощь пожилым людям, забота о малышах).      В нашей школе эта работа ведётся с начальной школы. 

В доказательство результативности профориентационной работы можно сказать, что выпускники нашей школы смогли чётко определить своё дальнейшее профессиональное будущее и поступить в необходимые для этого учебные заведения.

Перед каждым выпускником  школы стоит проблема «Кем быть?». И важно решить ее правильно, с учетом  своих интересов  и склонностей, и интересов государства, т.е. потребности рынка труда в тех или иных специалистах. Если не учесть этого, то очень легко можно оказаться «дипломированным» безработным. По статистике   сегодня среди безработных  каждый второй молодой человек в возрасте до 30 лет, каждый пятый — выпускник школы. Президентом и правительством принимается ряд мер, направленных на стабилизацию и снижение уровня безработицы.
В связи с этим важной социально-экономической задачей является создание и последовательное развитие государственной системы профориентации.

Трудовая подготовка школьников 
как социально значимая деятельность

Кашутина С.Н., 
директор МОУ «Стариковская  СОШ»
В настоящее время значительно возрастают социальные аспекты в деятельности школы. Одним из видов социально значимой деятельности в МОУ «Стариковская средняя общеобразовательная школа» является трудовая подготовка школьников. Трудовая подготовка включает в себя уроки трудового обучения  и трудовую внеурочную деятельность.

В старших классах юноши получают профессию тракторист-машинист, которая позволит сразу после школы включиться в трудовую деятельность или продолжить образование в специальных учебных заведениях. В этом году 5 обучающихся 11 класса получили данную профессию. 

Внеурочная деятельность – это кружки и общественно-полезный труд. В школе ведется кружок «Умелые ручки», руководитель Кондратьева Анастасия Сергеевна, учитель технологии. Поделки кружковцев были представлены на районной выставке декоративно-прикладного искусства. Учащимся и педагогу вручены сертификаты.

На базе нашей школы не первый год функционирует районная опытно-экспериментальная площадка  «Экологическое воспитание как фактор формирования общей культуры обучающихся». В ней  принимают участие все педагоги и учащиеся 1-11 классов. По данному направлению работал и летний оздоровительный лагерь. Проведены такие мероприятия: «Птичий КВН», экологический праздник «Симфония струящейся воды», конкурс стихов «Зелёная планета», экологический концерт, посвященный дню Земли, игра по станциям «Знать, уметь, беречь и множить», экологический марафон знаний, конкурс экологических плакатов, экологические субботники по благоустройству школьной территории, родника. Учащиеся третьего класса организовали выставку поделок из бросового материала, выступили с экологической сказкой перед воспитанниками детского села.

 
В июле 7 учащихся нашей школы с руководителем Болотовой О.В. отдыхали и работали в областном экологическом лагере «Экония» в Мокроусовском районе. Ребята очищали лес от мусора, а также успевали учиться. Преподаватели Курганского госуниверситета проводили для них экологические практикумы.  В лагере работал свой пресс-центр, а вечером все ребята  собирались у костра, пели песни. Закончилась смена большой конференцией, на которой затрагивались темы от воспитания экологической культуры до химической безопасности нашей области.                    

В ходе пятой трудовой четверти наши дети работают на пришкольном участке,  обеспечивая школьную столовую овощами, участвуют в трудовых десантах и субботниках по благоустройству школьной территории. Двенадцать учащихся 8-10 классов работали от центра занятости. Они очищали улицы села от мусора, отремонтировали школьную ограду, забор на учебно-опытном участке, участвовали в озеленении центра села.

Система трудового воспитания сельских  школьников  в 

МОУ «Галкинская средняя общеобразовательная школа»

И.В.Задорина, заместитель директора по УВР, 

МОУ «Галкинская СОШ»
Мы хорошо знаем, насколько веселее и счастливее 
живут люди, которые многое умеют делать, 
у которых все удается и спорится, которые 
не потеряются ни при каких обстоятельствах, 
которые умеют владеть вещами и командовать ими. 

А.С.Макаренко 

Более чем когда - либо актуальны сегодня слова А.С. Макаренко. Правильное воспитание невозможно себе представить как воспитание нетрудовое, когда «словесное формирование нового человека» оборачивается криминальной статистикой, молодежной наркоманией, «аморальной развязностью», когда не стыдно любыми средствами (даже преступными)  делать деньги, а стыдно их не иметь; когда от тотального вербализма молодежь не становится нравственнее, трудолюбивее, ответственнее. Значимость этих слов актуальна сегодня и потому, что школа в условиях бюджетного дефицита и утраченной роли шефов должна учиться жить самостоятельной экономической жизнью, учиться зарабатывать деньги, вести хозяйственную деятельность. Именно трудовая подготовка — это подготовка к самостоятельной жизни молодого человека. Ведь труд - это основа, основа преодоления трудностей в окружающем мире и в самом себе, основа развития, основа человеческого счастья. Социально, духовно и морально зрелая личность — это личность с высоким уровнем культуры, с качествами гражданина, патриота, семьянина и труженика. 

  Подготовка учащихся к трудовой деятельности  в нашей школе осуществляется в процессе школьной и внеклассной работы. Постепенно в школе уже сформировалась определенная система по трудовому воспитанию школьников, состоящая из следующих компонентов: трудовое обучение как учебный предмет; внеклассная работа, летняя учебно-трудовая практическая деятельность.

Учащиеся под чутким руководством  Откидышевой О.А. и Верходанова В.Я. получают основы в области технологии, швейного производства, приобретают навыки по изготовлению различных технологических изделий.

Благодаря Бушуеву С. И.  старшеклассники получают знания о научных основах сельскохозяйственного производства и практические навыки работы с сельскохозяйственной техникой, обработки почвы и выращивания овощных культур. Для этого в школе есть два трактора, набор сельскохозяйственных орудий.

По окончании обучения учащиеся получают удостоверения тракториста.

 
Школьники нуждаются в разносторонней информации о профессиях, в квалифицированном совете на этапе выбора профессии, поддержке и помощи в начале профессионального становления, поэтому в школе преподается курс «Твоя профессиональная карьера», где в занимательной форме старшеклассники могут ознакомиться с особенностями той или иной профессии и в дальнейшем сделать правильный выбор.

В школе работают кружки технического творчества и декоративно – прикладного искусства. Например, ребята с интересом посещают кружок «Кулинария», где Откидышева О.А. учит их готовить различные вкусные блюда. 

  
Полученные знания школьники реализуют на летней  практике: работают на учебно-опытном участке и в производственной бригаде. Во время летней практики дети занимаются выращиванием овощей, опытно-экспериментальной работой, благоустройством школьной территории.

 Ребята обеспечивают школьную столовую на весь год овощами, а избыток продают, на вырученные деньги проводят школьные мероприятия.

  
Наши школьники вместе с классными руководителями оказывают помощь ветеранам войны и труда, занимаются уборкой памятников, находящихся на территории села.

Трудовое воспитание учащихся обогащает целостный педагогический процесс, придает ему предметно-жизненную, личностно-ориентированную направленность, способствует процессу формирования гармонически развитой личности.

Роль родительской общественности в профориентации

школьников

Л.И.Семенова,  

председатель  родительского комитета МОУ «ООШ№9» 

Выбор профессии. Каким огромным смыслом наполнено, казалось бы, привычное словосочетание, сколько в нем скрыто эмоций, тревог, ожиданий, проблем! Ведь это не просто удачно или неудачно принятое в юности решение, а зачастую сложившаяся или разбитая судьба, активная, творческая, радостная жизнь или пассивное, равнодушное существование, наконец, это одно из важнейших слагаемых и условий человеческого счастья, сознание своей необходимости людям. Кем стать? Этот вопрос задавал, задает и будет задавать буквально каждый ученик школы без исключения. 

Возросшие требования современного производства к уровню профессиональной подготовленности кадров  актуализируют проблемы профессиональной ориентации молодежи, поскольку профессиональные намерения значительной части учащихся зачастую не соответствуют потребностям народного хозяйства в кадрах определенной профессии. Профориентация молодежи по своей сути является не только и не столько проблемой педагогической. Ее правильней называть общественной проблемой, для решения которой усилий одних педагогов явно недостаточно. 

 
Подготовка к выбору профессии важна еще и потому, что она является неотъемлемой частью всестороннего и гармоничного развития личности, и ее следует рассматривать в единстве и взаимодействии с нравственным, трудовым, интеллектуальным, политическим, эстетическим и физическим совершенствованием личности, то есть со всей системой учебно-воспитательного процесса. Таким образом, можно сделать вывод о том, что профориентация является важным моментом, как в развитии каждого человека, так и в функционировании общества в целом.

  
Школа, семья и общественность формируют ребенка как будущего активного члена общества. Более того, личность ребенка формируется под влиянием общественных отношений, в которых непосредственно протекают его жизнь и деятельность. На уровень трудовой подготовки детей значительное влияние оказывают условия семейного воспитания. 

Проблеме трудового воспитания детей в семье большое внимание уделял выдающийся советский педагог А. С. Макаренко. В одной из своих статей он писал:  «Первое, о чем в особенности должны помнить родители, это следующее. Ваш ребенок будет членом трудового общества, следовательно, его значение в этом обществе будет зависеть от того, насколько он в состоянии будет принимать участие в общественном труде, насколько он будет к этому подготовлен. Но от этого будет зависеть и его благосостояние, материальный уровень его жизни». 

Идеи, высказанные выдающимся советским педагогом, актуальны и в настоящее время. Трудовое воспитание в семье должно начинаться в раннем возрасте и носить игровой характер. С возрастом трудовые поручения должны усложняться и отделяться от игры. Однако нельзя загружать ребенка большим количеством работы. Труд детей должен быть посильным. Систематически, терпеливо, учитывая возрастные и индивидуальные особенности ребенка, родители должны приучать его как к физическому, так и умственному труду. 

Часто случается, что удовлетворенность родителей своей профессией может стать достаточным стимулом для желания детей ознакомиться с ней, а в дальнейшем и выбрать ее. Поэтому родители должны чаще рассказывать детям о своем труде и его общественном значении. В тоже время недопустимо, чтобы родители злоупотребляли своими субъективными отношениями к некоторым профессиям и передавали его детям.     

То есть родители призваны помочь детям лучше разобраться в их склонностях и возможностях и определить их профессиональный жизненный путь.

Важным звеном в системе профориентации учащихся является работа школы с родителями. Практика показывает, что родители обычно принимают активное участие в определении жизненных и профессиональных планов своих детей. Вместе с тем вопросы выбора профессии и определения путей образования представляют трудную задачу, как для самих учащихся, так и для их родителей. Советы последних часто не соответствуют реальным потребностям различных областей народного хозяйства в кадрах. Не всегда родители знают и объективно оценивают интересы и способности детей. Желания родителей и профессиональные намерения школьников во многих случаях не совпадают.  

Все это вызывает необходимость организации специальной работы с родителями, направленной на оказание помощи семье в подготовке детей к труду и выбору профессии. При проведении профориентационной работы встает вопрос о престиже профессий среди самих родителей, который часто приобретает первостепенное значение. В задачи семьи также входит предупреждение случайного выбора профессии подростком, когда профессия выбирается без учета особенностей и способностей ребенка. Как известно, в случайном выборе профессии в значительной мере заложены причины текучести кадров на предприятиях из-за неудовлетворенности человека своей профессией и работой.

Таким образом, участие семьи, как социального и воспитательного института, подчеркивает двойственность профориентации - как проблемы общественной и педагогической.

В связи с вышесказанным неоценима помощь родителей в проведении анкетирования и диагностики школьников по профориентации, в проведении внеклассных мероприятий, участие родителей в конкурсах семейного мастерства и в выставках прикладного искусства.

Надо сказать, что инициатива исходит чаще всего от классных руководителей, но родители откликаются на просьбы педагогов.

В течение  учебного года родители нашей школы приняли участие в проведении встреч и презентаций:

- с представителями Мишкиского педагогического колледжа;

- с Юргамышским медицинским училищем; 

- с Шумихинским агростроительным колледжем; 

- с МОУ№1 г. Шумихи;

- с представителями мужественных профессий (работниками военкомата, МЧС, органов внутренних дел).
 
Родители, работающие на предприятиях города, помогли в организации экскурсий:

 -  на Шумихинское машиностроительное предприятие;

- в пожарную часть;

 - на элеватор;

-в Шумихинскую типографию;

  
Учащиеся выпускных классов вместе с родителями приняли участие в «Днях открытых дверей»:

-в Челябинском монтажном колледже;

-в Челябинском энергетическом колледже;

-в Шумихинском агростроительном колледже.

 
В школе был оформлен стенд по профориентации, в котором представлены материалы для учащихся, родителей и в помощь классному руководителю: справочно-информационный материал о ВУЗах, техникумах, профессиональных лицеях; 

Профориентационная работа с учащимися велась в следующих направлениях: 

- проведение информационно-просветительской работы;

- изучение склонностей учащихся и их профессиональных потребностей;

- проведение индивидуальных консультаций; 

Классные руководители совместно с родителями изучили профессиональные намерения школьников: склонности, интересы, индивидуальные различия, наличия и обоснованности профессиональных планов.

    В феврале 2009 года с учащимися 9-х  проводились диагностические исследования с целью определения типа личности и профессиональной направленности.

Помощь в проведении исследований оказывал  Центр занятости населения г. Шумихи.

Традиционными в нашей школе стали встречи с выпускниками, обучающимися в различных учебных заведениях Курганской, Челябинской и других областей.

 В течение двух лет  учащиеся 9 классов посещают региональную выставку «Образование и карьера».

С целью изучения социального заказа на образовательные услуги в школе ежегодно проводится социальный опрос учащихся (анкетирование). 

Вместе с тем  выявлены следующие проблемы: преобладание в выборе учащихся мотивизации на социальную желательность профессии, моду, а не личные особенности и профессиональные склонности каждого ученика. Кроме того, в 9-х классах  наблюдается  тенденция возникновения микрогрупп по выбору профессии («Пойду учиться с другом…»), а также выявлена большая роль влияния родителей на выбор профессии. 
В новом учебном году планируется разработка анкет для родительского коллектива с целью выявления основных мотивов в выборе профессии, а также разработка и проведение просветительских бесед для родителей с целью формирования адекватного выбора профессионального плана ребёнка, а также на выявление соответствия между желанием ребёнка и возможностями и интересами  родителей.

Воспитание гражданской позиции
 как фактор профессионального самоопределения учащихся

Коротких И.Л., 

заместитель директора по ВР 

МОУ «Рижская СОШ»

Важнейшая задача школы - формирование полноценных граждан своей страны, а решение этой задачи во многом зависит от того, чем будут заниматься повзрослевшие школьники, какую профессию они изберут и где будут работать. Оптимистическая перспектива жизни уберегает многих подростков от необдуманных шагов, способствует позитивному целостному становлению личности учащихся.

Профессиональное самоопределение учащихся включено в содержательное поле  учебной,  воспитательной и методической работы в школе. Возрастные особенности выпускников средней школы требуют от педагогов активной помощи учащимся в личностном и профессиональном самоопределении. По сути дела вся учебно-воспитательная работа должна быть направлена на это, основываясь на сохранении и развитии  накопленного положительного опыта школы с учетом конкретных местных условий.

К числу положительно зарекомендовавших себя форм методической работы в школе относятся: методические советы, предметные методические объединения, проведение открытых и показательных уроков, творческие отчеты учителей. Наиболее распространенной формой методической работы в школе является предметное методическое объединение учителей, в том числе методическое объединение классных руководителей, где рассматриваются вопросы по повышению уровня воспитательной работы, организация обмена опытом работы по проблеме гражданского самоопределения учащихся.

Большую помощь старшеклассникам в формировании гражданской позиции, в обучении принимать жизненно важные решения, поиске цели в жизни, в выборе профессии может оказать внеклассная работа, которую организует классный руководитель. Поэтому важной задачей, которая должна решаться в период обучения учащихся с 9 по 11 классы - это профессиональное самоопределение. От этого выбора в немалой степени зависит и успешность обучения учащихся в старших классах, и их подготовка к следующей ступени образования, а в целом и к будущей профессиональной деятельности.                   Классными руководителями подготовлены и проведены циклы классных часов по профессиональной ориентации учащихся по темам: «К чему люди стремятся в жизни», «Что в жизни зависит от меня», «Как претворить мечты в реальность», «Мой характер и выбор профессии». Тщательно подобранный материал для проведения классных часов помогает учащимся изучить свои способности, интересы, желания, потребности с целью уточнения профессионального выбора.

Школа в плане работы предусматривает информационную работу с учащимися: знакомство с местными учреждениями возможного продолжения образования для учащихся 9 классов (г. Шумиха, с. Карачельское), условия приема,  посещение учебных заведений в «Дни открытых дверей» города Шадринска, районного центра занятости. Традицией стало анкетирование учащихся и их родителей по выбору профессии, так как наиболее существенное влияние на профессиональный выбор оказывают родители.  Школа и то содержание образования, которое предлагается в ней учащимся, не являются, как это может показаться на первый взгляд, наиболее значимым фактором профессионального самоопределения молодых людей. Поэтому родители должны понимать всю ответственность за советы, пожелания, а иногда и требования, адресованные своему ребенку. В школе проведено родительское собрание «Перспективные профессии и профориентация обучащихся», на котором родители получили информацию о перспективах развития рынка труда, о наиболее востребованных профессиях и специальностях. 

Организуя работу по самоопределению школьников,  намечаем основные темы, по которым планируется осуществление совместной деятельности по проблеме гражданского становления учащихся, тематика определена по классам и разбита на блоки. Для реализации этой деятельности используются различные формы работы: классные часы, праздничные мероприятия, конкурсы, викторины Школьники активно работают в органах  ученического самоуправления, проигрывая модель социального и гражданского самоопределения, так как им предоставляется опыт личного участия в социально значимой деятельности. 

Предпрофильная и профильная подготовка старшеклассников 

в системе дополнительного образования детей

Савинова И.И., 

методист МУДОД «ЦДОД»

Современный мир нуждается в человеке, наделенном подлинной внутренней свободой, достоинством и личной ответственностью. В ответ на эти требования современная педагогика выдвигает новые цели образования:

- создание условий для индивидуально- личностного развития воспитанников;

- педагогическая поддержка детской индивидуальности;

- формирование целостного миропонимания;

- формирование основ культуры здоровья, сознательного отношения к семейной жизни;

- формирование трудовой мотивации;

- обучение основным принципам построения профессиональной карьеры и навыкам поведения на рынке труда;

- содействие личностному и допрофессиональному самоопределению обучающихся, их  адаптации к жизни в современном обществе;

- подготовка к самореализации в жизни с опорой на ценностные ориентиры: здоровье,  семью, отечество, добро, милосердие.

В настоящий момент разработано немало различных концепций дополнительного образования детей. Авторами определены новые образовательные ориентиры, выявлена новая система образовательных ценностей.

Актуальность развития системы дополнительного образования детей в современных условиях как социально- образовательной сферы, включающей взаимодействие разных сфер социальной
политики государства, участников образовательного процесса и социума, обусловленная требованиями социальной и образовательной политики России.

Дополнительное образование предоставляет детям возможность творить, созидать, развиваться, формировать свою индивидуальность. При этом не только готовить себя к будущей взрослой жизни, но и будучи ребенком, жить полноценно сейчас, не откладывая все на потом, чтобы впоследствии с радостью вспоминать годы счастливого детства.

Сегодня образованность человека определяется не столько специальными предметными знаниями, сколько его разносторонним развитием, способностью к самостоятельному жизненному выбору, самообразованию, самосовершенствованию, мобильностью и активной социальной адаптацией в обществе.

Учреждения дополнительного образования,  пройдя сложный путь трансформации, сегодня работают по предпрофильной подготовке школьников.

В  2008-2009  учебном году введен элективный курс «Режиссура семейных праздников» для старшеклассников городских школ. Со второго полугодия работала «Школа вожатого» для обучающихся 8-х классов городских школ. В рамках курса   «Школа вожатого» обучалось 20 человек, удостоверение получили15 человек, успешно сдавшие  зачет. Особенно хочется отметить ребят из средней школы №1(руководитель Назарова О.В.). 

В центре дополнительного образования детей второй год ведется парашютное дело. Преподаватель Горохов Виталий Анатольевич - бывший десантник и работник Тюменского отряда МЧС, пользуется популярностью у кадетского класса и старшеклассников. При финансовой поддержке Администрации Шумихинского района дети ежегодно делают прыжки с парашютами в г. Куртамыше, закрепляя свои теоретические знания.

Первый год в центре функционирует «Школа юного туриста» (руководитель  Тилипенко А.И.). В июне этого года на областных соревнованиях наши туристы заняли 3 место. Выделено 10000 рублей и куплено снаряжение для туристов: веревки, карабины, компасы.

Обучающиеся секции «Футбол» под руководством тренера- преподавателя Угулава М.И. в июле заняли 1 место в областных соревнованиях и приняли участие во Всероссийском турнире, где  также стали победителями.
Порадовали и  тяжелоатлеты. Так, Спиридонов Павел вошел в состав сборной УрФО.  В конце июля Павел принял участие в  IV летней Всероссийской спартакиаде учащихся.
В нашем районе на базе сельской школы с. Крутая Горка работает педагог дополнительного образования Сычёв И.А., руководитель объединения «Юнармеец». Освоение программы позволяет подросткам приобретать практические умения и навыки, необходимые для прохождения службы в армии и других силовых структурах, ориентирует на выбор профессии офицера, а также способствует воспитанию   чувства   патриотизма.   Итогом   освоения   программы   является участие в районных, областных всероссийских соревнованиях и поступления в Высшие военные учебные заведения.

Настало время новых перспектив в деятельности учреждений дополнительного образования. Однако для их реализации необходимы новые знания и умения. Социальный заказ общества, обращенный к педагогу дополнительного образования, заключается в формировании эрудированных, овладевающих современными знаниями, людей, способных творчески применять их на практике.

Предпрофильная подготовка, а затем профильное обучение на старшей ступени предполагают для школьников необходимость совершения добровольного ответственного выбора предварительного самоопределения в собственной деятельности.

По анкетированию школьников города дети сегодня хотели бы:
· овладеть компьютером;
· изучить несколько иностранных языков;
· освоить мастерство общения как основы успеха;
-
внедрить   информационные   технологии   в   работу      студий   прикладного творчества, музыкального и эстрадного искусства;

-
открыть Интернет - центры в учреждении дополнительного образования.
Дополнительное образование детей может быть дополнительным к уже выбранному виду профессиональной деятельности, а также средством определения интересов для тех, кто ещё не самоопределился.
В      качестве      основного      ресурса      «Центра»,    выступает      система профориентационной работы, активизирующей внутренние психологические ресурсы личности, развивающие её потенциальные возможности, усиливающей профессиональную и личную мобильность. «Центр» способен удовлетворять разнообразные запросы обучающихся разных школ, реализует одну общую цель:  помочь детям определиться с выбором своего будущего, личного и профессионального.

Спектр наших образовательных возможностей пока не велик: нет разнообразия элективных курсов, нет компьютерного зала, нет профессионалов - педагогов, которые могут успешно и качественно реализовать программы межпредметных, профориентационных и профильных элективных курсов. Но у старшеклассников гораздо больше возможностей для оформления портфолио, чем в условиях одной только школы. Программа профессиональных проб, профориентационных и профильных элективных курсов погружает школьников в профессиональную деятельность, оказывает помощь им в понимании себя, изучении рынка труда. 

Педагоги, работающие в системе дополнительного образования,   решают такие задачи, как социализация личности, профессиональное и личностное самоопределение, подготовка молодого человека к практической жизни.

Отдел образования


Администрации Шумихинского района


Курганской области





УЧЕБНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ





ШКОЛА


(ПРОФОРИЕНТАЦИОН НАЯ РАБОТА: беседы, встречи, конкурсы)





ШАСК


  (ДОПРОФЕССИОНАЛЬ


НАЯ ПОДГОТОВКА)





ШКОЛА


(ВНЕУРОЧНАЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: отряд Мэра, отряд по ремонту школы)
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