«Программа  развития образования и реализации молодежной политики 

в Шумихинском районе на 2011-2015 годы»

Развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны или сообщены.
 Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть этого собственной деятельностью, собственными силами, собственным напряжением.    А. Дистервег, нем. педагог
Уважаемые участники конференции!
Сегодня руководство страны, области, района ставит проблему формирования современной модели образования, ориентированной на решение задач инновационного характера.
Важнейшие изменения в сфере общего образования происходят под эгидой Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», основными составляющими которой являются обновление образовательных стандартов, система поддержки талантливых детей, развитие учительского потенциала, современная школьная инфраструктура, здоровье учащихся.

Муниципальная образовательная система на сегодняшний день представлена 43 образовательными учреждениями: 14 детских садов, 10 средних, 7 основных, 10 начальных школ, 2 учреждения дополнительного образования: «Центр развития творчества детей и юношества» и «Шумихинская детско-юношеская спортивная школа».

Качественное образование начинается с качественного дошкольного образования. 


Не смотря на то, что по абсолютному показателю охвата детей дошкольного возраста Шумихинский район занимает в области лидирующие позиции – 80,7% (при среднем по области -66,5%), однако количество детей от 1,5 до 6 лет, нуждающихся в детских садах, составляет 528 человек.


Не секрет, что раннее детское развитие и дошкольное образование являются наиболее результативными с точки зрения долгосрочных социальных и образовательных эффектов.  Именно в  период дошкольной жизни ребенок получает столько же информации об окружающем мире, сколько потом за все 11 школьных лет, в раннем возрасте закладываются нравственные основы личности человека. Своевременная коррекция развития детей позволяет избежать трудностей в освоении школьной программы в будущем.

В возрасте 3-6 лет формируются такие ключевые для сегодняшнего общества качества, как креативность, способность к поиску знаний. Поэтому, современная модель образования предполагает высокие технологии развития воображения, грамотности и других базовых способностей детей. В ближайшие 4 года необходимо провести модернизацию технологий дошкольного образования, а затем за 4-5 лет  - переподготовку воспитателей.


Общедоступность дошкольного образования обеспечивается не только за счет развития сети дошкольных образовательных учреждений, но и развития вариативных форм предоставления образовательных услуг. При этом принципиальным требованием к новой схеме оказания услуг дошкольного образования будет гибкость образовательных программ, их «подстраиваемость» под различные потребности семей. Конкретным вариантом в нашем районе стали группы кратковременного пребывания при образовательных учреждениях, всего действует 18 групп, позволяющих подготовить детей, не посещающих детские сады, к школе, развить их способности.

В целях предоставления качественных услуг дошкольного образования с 01.09.2009 г  были дополнительно открыты группы в дс №9, в Крутогорском д\с, группа круглосуточного пребывания в д/с №11. Планируется открыть стационарные группы в Карачельском  и Галкинском детских садах, Благовещенской и Столбовской школах.

  Введение новых образовательных стандартов  в начальной школе сделало необходимым  и стандартизацию дошкольного образования. Министерством образования и науки РФ уже утверждены федеральные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования,  особенностью которой является выделение новых образовательных  областей. В течение 2010-2011 гг. ожидается утверждение федеральных требований к условиям реализации программы дошкольного образования и результатам освоения программ.
Все 14 детских садов Шумихинского района работают по новым программам: «Из детства в отрочество»,  «Радуга», «Развитие», «Детство». Об успешном внедрении данных программ говорят хорошие результаты подготовленности детей к школе. В 2010 году уровень подготовленности детей к школе составил 98,8%, по ГКП -97,3%.

Мониторинг результатов деятельности дошкольных учреждений, проводимый отделом образования показывает, что лучшие показатели обеспечивает  использование программы  «Детство» (В.И.Логиновой, Т.И.Бабаевой) – это детский сад №39, Рижский, Каменский, Краснохолмский и  детский сад №3. В центре данной программы – развитие личности ребёнка, здоровый образ жизни, развитие его познавательной активности в разных видах деятельности, воспитания гуманного отношения к миру. Девиз её: «Познавать – Чувствовать - Творить», - полностью соответствует задачам дошкольного образования.
Радует, что многие дошкольные учреждения, наконец,  включились в инновационную работу. Областными экспериментальными площадками «Лего-сад» стали детские сады № 3 и 9, внедренческая районная площадка «Формирование у детей дошкольного возраста начальных представлений о профессиях, о людях труда» открыта в Карачельском д/с, районные и учрежденческие экспериментальные площадки действуют в детских садах № 3,12,39.


Реализация современного качества образования зависит от управленческой деятельности, где чётко распределены и согласованы компетенция и полномочия, функции и ответственность всех участников образовательного процесса, а также от готовности педагогического коллектива к творческой, инновационной работе.

Хочется отметить налаженную работу коллективов МДОУ «Карачельский детский сад» 
(заведующая Семенова Ирина Владимировна), ставшего победителем регионального конкурса «.Детский сад 2009 года в номинации «Лучшие вариативные формы дошкольного образования»,  детского сада №3 (заведующая Лапшина Светлана Николаевна), победителя регионального конкурса  «Экология. Образование». 

 
Определяя перспективы дошкольного образования, мы должны создать все условия, чтобы оно стало всеобщим и массовым. К 2015 году как минимум 2 года дошкольного образования в разных формах будут непременным этапом взросления каждого российского ребенка.

Ключевым направлением национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» является переход на новые федеральные образовательные стандарты общего образования.

Современное школьное образование должно обеспечить формирование умений приобретать, находить, добывать, осмысленно воспринимать знания, а затем применять их в различных ситуациях, т.е. актуальной является проблема научить учиться на протяжении всей жизни.



 В целях формирования целостной системы универсальных знаний, умений и навыков, а так же опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевых компетенций, определяющих современное качество образования, в системе образования осуществляется обновление содержания и технологий начального образования.  


Реализация стратегии развития образования предполагает обновление его содержания, методов обучения, форм организации образовательной деятельности и достижения его нового качества на основе государственных образовательных стандартов, которые требуют усиления ориентации системы образования на результаты обучения, на реализацию деятельностного практико-ориентированного характера образования, на формирование обобщенных способов познавательной, коммуникативной, творческой деятельности.

В качестве одного из путей обновления содержания общего образования выступает внедрение развивающего обучения, что требует новых подходов к организации  учебно – воспитательного процесса. Так, в образовательных учреждениях района  реализуются  следующие программы «Школа России», «Школа 2100», система развивающего обучения Л.В.Занкова, «Перспективная начальная школа», программа коррекционно  - развивающего обучения.


Внедрение развивающих программ приносит свои плоды. И это не только повышение уровня обученности, но и развитие познавательных способностей детей, их творчества. На научно-практическую конференцию младших школьников «Я-исследователь» было представлено в 2009-2010 уч. году  37 творческих работ учащихся 11 образовательных учреждений.

Серьезной проблемой следует признать, что далеко не все школы обеспечивают преемственность развивающего обучения между начальной и основной школой. Сохраняется тенденция нерационального  использования школьного компонента базисного учебного плана на усиление предметов федерального компонента, вместо введения развивающих предметов. 

Отрадно, что за последние 3 года,  количество школ обеспечивающих качественную предпрофильную подготовку, то есть профориентацинный курс («Найди свой путь» или «Твоя профессиональная карьера») и 2 курса по выбору обучающихся, увеличилось с 18% до 77%.

 При этом доля предметноориентированных курсов, составляющих почти 95% в 2008 году, уменьшилась до 65%, уступив место профессиональноориентированным курсам, курсам духовно-нравственного, эстетического воспитания.

Уважаемые коллеги! 


О каких бы изменениях сегодня мы не говорили, мы не должны забывать о том, ради чего они происходят. И главный результат нашей многоаспектной работы – успешное жизненное   становление человека, во многом связанное с успешным профессиональным самоопределением.

А умение обучаться в течение всей жизни, выбирать и обновлять профессиональный путь формируется в школе.

 
К 9 классу дети должны определиться с выбором будущей профессии и решить, будут ли продолжать они образование в профильных или  общеобразовательных классах, либо выберут возможность поступить в профессиональные училища, техникумы. 


Но при этом вызывают недоумение как необычайно высокие проценты, желающих получить среднее полное образование  в сельских средних школах, что свидетельствует скорее о желании школы сохранить контингент учащихся, так и 0% выпускников «ООШ№ 9», пришедших в среднюю школу, что наводит на мысль о неуверенности педагогов в уровне готовности своих выпускников.

Выбор профильного обучения старшеклассников, как одного из приоритетных направлений деятельности Шумихинского  отдела образования, всех образовательных учреждений района явился  не столько результатом того факта, что он серьезно поставлен и на федеральном уровне и в областной целевой программе развития системы образования, сколько  сама жизнь  убедительно показала, что малоэффективно учить «всех всему».  Обучение старшеклассников должно быть построено в максимально возможной мере с учетом юношами и девушками своих интересов и дальнейших жизненных планов. Обновление старшей школы – это ее  профилизация,  индивидуализации,  вариативность

 Профильное обучение в 10-х – 11-х классах осуществляется в ОУ нашего района более 10 лет. Сегодня профильное обучение сохраняется в нескольких формах: предметно – профильные классы  (СОШ № 3, Карачельская СОШ, Птичанская СОШ), профессионально – профильные классы (СОШ № 1, Крутогорская СОШ), профильные группы (СОШ № 3), обучение по индивидуальным учебным планам (СОШ № 4, Карачельская СОШ). Реализуемые профили: физико-математический, филологический, оборонно-массовый, социально-экономический, социально-гуманитарный, гуманитарный. 

В СОШ № 4 состоялся третий выпуск детей, занимавшихся по индивидуальным учебным планам. Результативность индивидуального обучения подтверждается и результатами ЕГЭ,  и итогами поступления выпускников, 100% которых поступили в высшие учебные заведения, в т.ч. 73% на бюджет.

Реализовать возможности и потребности в профессиональном самоопределении  учащихся позволяют элективные курсы, которые служат для внутрипрофильной специализации обучения и построения индивидуальных образовательных траекторий.

 В районе в 2009-2010 уч. году элективные курсы преподавались по 137 программам. В отделе образования создан банк элективных курсов, который ежегодно пополняется. 
Развитие учащихся должно строится по принципу «от элементарного обучения к элитарному образованию». Индивидуализация, максимальное развитие творческих способностей и дарований личности, навыки социализации, решение изобретательских задач – все это особенности работы педагогического коллектива школы.


Ведущей технологией, позволяющей оценить качество образования, сегодня выступает независимый мониторинг знаний: экзамены в новой форме за курс основной школы,  единый государственный экзамен.


Анализ результатов государственной аттестации за курс основной школы в новой форме позволяет получить объективную информацию об уровне подготовки выпускников, оценить качество работы учителя.

Математика, 9 класс.


Вызывают риторический вопрос результаты по математике в Кипельской ОШ, 


На грани фола показатели в Карачельской СОШ, Птичанской СОШ, Галкинской СОШ, Каменской ОШ и ОШ №9. Можно удивиться  и результатам в СОШ №3 , СОШ №1.


Вместе с тем достаточно хорошие показатели по русскому языку у этих детей.



По результатам ЕГЭ можно сделать вывод, что высокий балл показали выпускники СОШ №4, Карачельской, Рижской СОШ. 


Предполагаю, что в этих школах накоплен опыт по подготовке выпускников к государственной итоговой аттестации по контрольно-измерительным материалам, разработанным Федеральным институтом педагогических измерений. 


По итогам года 9 (в прошлом году было 12) выпускников в районе не получили документ о получении полного среднего образования – набор школ тот же, что и в прошлом году (Птичанская-3 чел., ВСОШ – 2  чел Галкинская -1), что должно подтолкнуть коллективы школ к анализу просчетов в организации учебного процесса, по одному выпускнику не смогли подготовить  к итоговой аттестации сош № 3, Карачельская и Стариковская школы.

Разговор о создании условий для  реализации способностей детей, их развитии,  невозможен вне системы выявления и поддержке способных и талантливых детей. 
В районом информационно-методическом кабинете создан информационный банк «Одаренные дети», где имеются сведения о 176  детях.
И мы считаем, что в районе созданы условия для развития познавательных, творческих способностей обучающихся. 

Ежегодно проводится II тур Всероссийской предметной олимпиады, в котором приняли участие  634 ребенка, по  итогам 2009 года  1 место заняла команда учащихся СШ№ 3, 2 место – СШ№4, 3 место –  СОШ № 1. 100% школ приняли участие в олимпиаде
В областных  олимпиадах заняли призовые места ученица шк.№4 Сидорина Ольга (учитель В.А. Кузнецова) и ученик Крутогорской школы Маткин Владимир (учитель Юрий Петр. Микуров).

Активно участвовали школы и в заочных  предметных  олимпиадах, 10 обучающихся из СОШ 3, СОШ 4, Травянской школ стали призерами и победителями. 

Пятый  год в районе функционирует районное научное общество учащихся. Работа общества заключается в организации поисково-исследовательской деятельности, к совершенствованию знаний учащихся в области науки, искусства, техники, приобретению навыков экспериментальной и научно- исследовательской работы под руководством педагогов. В 2005-2006 уч. г в научном обществе занималось 23 ученика, в 2006-2007 уч. году – 63, 2007-2008 уч. году – 67, в 2008-2009 уч.году – 113, в 2009-2010 уч. году -119 .  

 По итогам работы  научного общества учащихся в апреле проведена V районная научно – практическая конференция «Старт в науку». В ней приняли участие  66 школьников (в прошлом – 44) 5-11 классов из 12 общеобразовательных учреждений района (СОШ№1,3,4, Карачельской СОШ, Крутогорской СОШ, Птичанской СОШ, Рижской сош, Стариковской СОШ, ООШ№9, Травянской ООШ, Березово, Каменное).

 На суд жюри было представлено 35 исследовательских проектов по 3 номинациям: «Социально – гуманитарная», «Естественно – научная», «Информационно – техническая». 

Кроме того, на базе ОУ района создаются научные общества школьников, проходят исследовательские конференции. Организация их помогает решить задачи развития и стимулирования интереса обучающихся к исследовательской деятельности, ориентации юных исследователей на практическое применение своих исследований и создание общественно значимых проектов.  

Ежегодно одаренные дети в номинациях «Образование», «Искусство» и «Спорт» награждаются премиями Главы Администрации Шумихинского района, так в этом году премии получили 25 одаренных детей из № 1,3,4, 9, Рижской, Карачельской, Крутогорской, Птичанской, Травянской школ.
Развитие одаренности тесно переплетается с организацией воспитательной работы.
86% классных руководителей используют в своей работе современные воспитательные технологии, наиболее востребованными остаются технология формирования нравственных качеств личности Н.Е. Щурковой, методики коллективных творческих дел, развивающих познавательных игр, значительно вырос интерес к методу социальных проектов, интерактивным методам, что позволяет говорить об личностно-ориентированном воспитании в образовательных учреждениях. 

2009-2010 учебный год прошел под девизом «Никто не забыт и ничто не забыто», во всех образовательных учреждениях проведены мероприятия, посвященные 65-летию победы в Великой Отечественной войне. Реализован социальный проект «Павшие живут, пока их помнят», на территории Шумихинского района 28 памятников и обелисков, посвященных воинскому подвигу народа в Великой Отечественной войне. Все памятники внесены в реестр, благоустроены. В рамках проекта «Я гражданин земли Шумихинской» в 2009-2010  году  открыты памятники и мемориальные доски в двух образовательных учреждениях: 1 сентября в Березовской школе открыт памятник в Аллее Героев; 15 февраля состоялась торжественное открытие мемориальной доски и увековечена память выпускника школы Олега Фетискина, погибшего в Чечне при исполнении воинского долга.

В Березовской школе проведена большая поисково-краеведческая работа, создан электронный музей, посвященный подвигу земляков в годы войны.
Более 2000 детей стали участниками 123 районных мероприятий, 214 детей приняли участие конкурсах и соревнованиях  регионального, 54 –  федерального уровня.

Достижения учащихся – это успехи педагогических коллективов. Совершенствование учительского корпуса – еще одно направление национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». С 2011 года вступает в силу новый порядок аттестации, не реже одного раза в пять лет педагог аттестуется на первую или высшую категорию либо подтверждает свое право занимать должность в рамках квалификационных испытаний в письменной форме. Таким образом, не останется педагогов вне оценочных процедур, приоритет получит не оценка процесса обучения, а оценка результата: итоговая аттестация обучающихся, результаты независимых контрольных срезов знаний. 

Считаем, что большинство наших учителей готово к новым требованиям.

Об этом говорит и готовность работников образования повышать свою квалификацию. В 2009-2010 учебном году 58 % педагогов образовательных учреждений и 54% специалистов отдела образования  прошли  курсовую подготовку, 60% руководителей  получили удостоверения слушателей курса «Современный образовательный менеджмент».
Повышение профессионального мастерства педагогов на районном уровне было организовано через работу 26 методических объединений и  10 проблемно – творческих групп (в 2008-2009 г их было только 2). Целью деятельности данных объединений являлось поддержание единого методического пространства через решение приоритетных методических проблем районного уровня и обеспечение непрерывного развития профессионализма педагогов на своем уровне.

Через мастер - классы транслировался опыт учителей- победителей регионального  конкурса лучших учителей 2009 года Любови Ивановны Варанкиной (Каменская оош), Баженовой Светланы Ивановны (сош 3), Путининой Натальи Николаевны (сош 1), Мальгиной Татьяны Леонидовны (Карач. Сош)

В прошедшем году работа педагогических и методических советов, объединений сориентирована на обеспечение качественного образования, на конечный результат деятельности. 

Деятельность всех методических объединений была спланирована с учетом запросов и потребностей педагогов, особенностей преподавания предмета в текущем году и направлена на обеспечение качества образования.  В районе прочно закрепились такие формы методической работы как: тематические семинары; практикумы; презентации; круглые столы; смотры – конкурсы; консультации; творческие отчеты, методические выставки; мастер – классы; конкурсы профессионального мастерства. Проблема проф самоопределения- ключевая в работе
В работе районных методических объединений приняли участие 98% педагогов.

В 2009-2010 уч. году самыми применяемыми технологиями в районе были технологии использования в обучении игровых методов (50,3%), обучение в сотрудничестве (41,6%), здоровьесберегающие технологии (47%), развивающее обучение (33,2%), ИКТ (40%). 

В районе  18 (было 11) учреждений образования работают в режиме эксперимента и реализуют программы  7 областных, 15   районных, 4   институциональных,  площадок. На все эксперименты  разработаны и составлены информационные карты. 83% (было 55%) работников ОУ района  принимают участие  в экспериментальной и инновационной деятельности

Школа №9 и Карачельский детский сад стали призерами регионального конкурса ОУ, активно внедряющих  инновационные  образовательные программы


50% (почти вдвое больше, чем в прошлом году)) педагогов приняли участие в различных конкурсах профессионального мастерства районного и областного уровней. Активнее стали принимать участие педагоги СОШ 1, СОШ 4, Березовской, Крутогорской, Каменской, Птичанской школ.

Победители районного конкурса Виалетта Петровна Крохолева (СОШ № 4) самая молодая участница), Светлана Ивановна Рябушева (Кушянская шк.), Екатерина Геннадьевна Камышева (Березовская оош) стали участниками очного тура регионального конкурса педагогического мастерства, Светлана Иванона вышла в финал.
Наряду с обозначенными положительными тенденциями в развитии муниципальной методической службы  имеются следующие проблемы:

- не  в полной мере отслеживается деятельность территориальных опорных методических кабинетов

-    не организована   инновационная и экспериментальная деятельность в учреждении дополнительного образования детей и МК начальных школах

-    не проводится мониторинг эффективности курсовых мероприятий

Современный учитель  обязан обладать определенным уровнем информационно-коммуникативной культуры.
Компьютерный парк общеобразовательных учреждений района насчитывает  214 компьютеров и ноутбуков (при этом только 90 отвечает современным требованиям), 27 видеопроекторов, 7 интерактивных досок.  Таким образом, на 1 современный  компьютер приходится примерно 32 школьника (по области – 28). 
В образовании района к сети Интернет подключены  100% школ  по программе Информатизации образовательных учреждений. Подключение и пользование Интернетом бесплатное. Сегодня можно отметить, что ресурсы Интернет активно применяются на уроках  для поиска информации, создания мультимедийных презентаций, тестирования, подготовки к ЕГЭ в 92% школ. Появилась возможность использования дистанционной формы повышения квалификации, которой пользуются  6 педагогов. 
Все средние и основные школы имеют свои сайты, до 01.09. и начальные школы должны закончить работу по созданию сайтов, представляющих школы. Свой сайт теперь имеет и  отдел образования.
 98,75% педагогов имеют удостоверения   «Пользователь ПК». 41% (в 2008-2009 уч.году – 33%) педагогов района используют ИКТ  в своей работе.
В 2009-2010 году __47_ педагогов прошли обучение по программе Интел, создали свои  странички на сайте, разместили методические материалы.
        На базе СОШ №4 функционируют 2 областных инновационных эксперимента по использованию ИКТ в образовательном процессе, а в Березовской ООШ - районный. 

Педагогами создаются наглядные и дидактические материалы, собственные цифровые образовательные ресурсы.

Обучающиеся активно используют информационно-коммуникационные технологии как в учебной деятельности, так и при проведении исследовательских и социальных проектов, воспитательных мероприятий.

Уважаемые коллеги! 
Добиваясь высоких результатов в воспитании обучении, следует помнить, что основной нашей задачей должно быть сохранение и укрепление здоровья обучающихся и воспитанников.


Во всех образовательных учреждениях ведется огромная работа по созданию здоровьесберегающей среды.
В учебные планы всех школ включен предмет «Физическая культура с оздоровительной направленностью» и модуль «Профилактика употребления ПАВ и распространения ВИЧ-инфекции», реализуемый через программы «Все цвета, кроме черного», «Полезные привычки», «Мой выбор».
 Однако практически каждая школа имеет свои находки в привитии  навыков здорового образа жизни. В СОШ 1 действует программа профилактики употребления психоактивных веществ, по всей области транслируется опыт работы волонтеров СОШ № 3. А вот Карачельская и Птичанская школы делают ставку на эстетизм и экологизацию. СОШ 4, ООШ 9, Березовская ООШ  – на вовлечение детей в реализацию социально значимых проектов. Комплексный подход к решению проблемы здоровья в Травянской ООШ. И все школы традиционно поддерживают участие детей в спортивных мероприятиях как залог здорового образа жизни.
В школах района действует 50 спортивных секций, в учреждениях дополнительного образования  - _25__, охватывающие 529 детей.

Хочется еще раз выразить благодарность В.Н. Сажину, депутату областной Думы, его помощнику И.А. Кондрашину за поддержку спортсменов Шумихинского района. Почти в 0,5 млн. рублей обошлось сооружение в городском парке корта, от которого мы получили сегодня символический ключ. Но, кроме того, ведутся работы по оборудованию баскетбольной площадки рядом с кортом, все средние школы получат волейбольные сетки.


Еще один фактор здоровья – здоровое питание. В целях обеспечения 100% одноразового питания и постепенного перехода к двухразовому питанию в школах в марте 2010 г. принята районная целевая программа «Здоровое питание школьников», предусматривающая к 2014 году создание современных условий питания во всех ОУ. С этой программой район участвовал в федеральном конкурсе экспериментальных проектов и получил государственную поддержку в размере 7,36 млн. рублей, которые должны быть использованы на приобретение современного технологического оборудования. 
 
    Очень важным направлением является организация летнего отдыха и оздоровления детей. В течение лета на базе всех основных и средних школ действовало 18 лагерей с дневным пребыванием, в которых отдохнуло 1755 детей, из них 239 за счет местного бюджета. Еще 199 детей отдохнули в загородных лагерях, 150- в санаториях.  Летний отдых и оздоровление всегда были предметом особого внимания Главы Шумихинского района – Александра Михайловича Букреева,  ежегодно мы получаем возможность оздоровить детей за счет местного бюджета, в прошлом году были выделены средства для оздоровления 110 детей, в 2010 г. – 239. На такие расходы идут всего три района в области. За счет средств районного бюджета осуществлялся и подвоз детей к местам отдыха. Общие затраты только на отдых в лагерях с дневным пребыванием  составили 285 705 рублей.
 
Школа и детский сад не могут и не должны решать образовательные задачи в одиночку. У нас есть много союзников.  Прежде всего, конечно, родители.  Ведь никто больше них не заинтересован, чтобы их дитя выросло здоровым, умным, добрым… И одна из задач образовательных учреждений дать родителям основы педагогических знаний, научить как сделать родительскую любовь созидательной, и, наверное, использовать творческий и интеллектуальный потенциал родителей в своей работе. Родители являются главными нашими помощниками, отрадно, что это и материальная помощь, и помощь в организации совместной деятельности, и в управлении ОУ. Родители становятся  участниками  мероприятий и конкурсов муниципального и регионального уровней. Особо хочется отметить семью Першиных (Кушмянская школа), принявшую участие сразу в двух региональных соревнованиях «Папа, мама, я – спортивная семья», ставшую призером как приемная семья. 
Трудно представить работу педагогов вне связи с ДШИ, библиотеками, кинотеатрами, районным и сельскими клубами, беседы, конкурсы, концерты, работа 384 творческих объединений, в которых занято 2015 детей, - все это составная часть  развития познавательных и  творческих способностей детей. 

Никого не удивляют люди в форме в коридорах детских садов и школ – работники различных подразделений милиции, военкомата, пожарной службы, налоговой службы проводят беседы, тренировочные занятия, соревнования. 

Особенно хочется отметить усиление совместной работы по сохранению и укреплению здоровья детей, благодаря усиленному вниманию главного врача ЦРБ А.Ф. Устинова и его заместителя Н.В. Прохоровой, активизировалось взаимодействие с фельдшерами ФАПов, проводятся оздоровительные мероприятия, лектории. В течение лета более 300 детей, в рамках работы лагерей с дневным пребыванием, прошли курс физиопроцедур, лечебного массажа, фитотерапии. 

Информация о жизни детских учреждений постоянно появляется на страницах  районной газеты «Знамя труда».

 Особо хочется отметить работу Глав сельских советов, которые активно участвуют в жизни своих школ: Березовский сельский совет – Рыбаков Виталий Егорович, Мало-Дюрягинский с/с –Воробьев Сергей Александрович, Травянский – Малетина Татьяна Егоровна.
Уважаемые коллеги!

Мы с вами живем в непростое, но интересное, исключительно ответственное время, когда на первый план государственной политики выходит забота о сохранении и приумножении человеческого капитала. Обеспечение доступности и качества образования на всех его этапах является сегодня совместной задачей органов государственных и муниципальных властей, управления образованием всех уровней, педагогического сообщества, общественных структур.

И вы, уважаемые педагоги, вносите свой весомый вклад, от вас зависит, кто завтра придет к станку, и кто будет руководить страной. Какой характер и какие профессиональные, нравственные качества будут у этих людей. Каждый день вы входите в свой класс и видите глаза детей, ведь каждый из вас принадлежит к особой группе людей, которых объединяет самая благородная профессия на земле – Учитель.   

Дорогие педагоги! С началом нового учебного года!

Искренне желаю, чтобы вас любили и уважали и как профессионалов своего дела, и как мудрых советчиков и наставников, и как истинных друзей.

Успехов в новом учебном году!

